
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1. Επικύρωση Πρακτικών, σελ. 16255 
2. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 16255, 16256, 16257,

16258, 16259, 16260, 16261, 16262, 16263, 16264, 16265 

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων: 
α) Προς τον Υπουργό Υγείας:
i. µε θέµα: «Χωροθέτηση του Νέου Ογκολογικού Νοσοκο-

µείου Θεσσαλονίκης στο πρώην Στρατόπεδο Καρατάσου στη
Δυτική Θεσσαλονίκη», σελ. 16256 

ii. µε θέµα: « Ίδρυση Γενικού Νοσοκοµείου στα Μεσόγεια
(Ανατολική Αττική)», σελ. 16257 

iii. µε θέµα: «Προβλήµατα του Εθνικού Κέντρου Αποκατά-
στασης (EKA) στο  Ίλιον» , σελ. 16259 

β) Προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού:, σελ.  
i. µε θέµα: «Ολοκλήρωση ανασκαφής Μινωικού νεκροτα-

φείου Πετρά Σητείας», σελ. 16261 
ii. µε θέµα: «Μέτρα για την απόφαση περιορισµού του στί-

βου στο Δηµοτικό Στάδιο «Ιωάννης Ζηρίνης»», σελ. 16262 

Γ. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
1. Κατάθεση Εκθέσεως Διαρκούς Επιτροπής: Η Διαρκής

Επιτροπή Δηµόσιας Διοίκησης, Δηµόσιας Τάξης και Δικαιο-
σύνης καταθέτει την  Έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του
Υπουργείου Εσωτερικών «Συµπληρωµατικά µέτρα για την
εφαρµογή του Κανονισµού (ΕΕ) 2019/788 του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου σχετικά µε την Ευρωπαϊκή
Πρωτοβουλία Πολιτών και του Εκτελεστικού Κανονισµού
(ΕΕ) 2019/1799 της Επιτροπής για τη θέσπιση τεχνικών προ-
διαγραφών για τα επιµέρους επιγραµµικά συστήµατα συγ-
κέντρωσης - Διατάξεις σχετικές µε την εκλογική διαδικασία
και τον έλεγχο εσόδων και δαπανών κοµµάτων, συνασπισµών
και υποψηφίων βουλευτών και αιρετών - Λοιπές διατάξεις
Υπουργείου Εσωτερικών», σελ. 16255 

2. Κατάθεση σχεδίου νόµου: Οι Υπουργοί Οικονοµικών,
Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Παιδείας και Θρησκευµάτων,
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Δικαιοσύνης, Εσωτερικών,
Υποδοµών και Μεταφορών, Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολι-
τικής, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, Επικρατείας,
καθώς και οι Αναπληρωτές Υπουργοί Οικονοµικών, Εξωτερι-
κών και Εσωτερικών κατέθεσαν στις 6.7.2022 σχέδιο νόµου:
«Ενσωµάτωση στην ελληνική νοµοθεσία της Οδηγίας (ΕΕ)
2020/262 του Συµβουλίου της 19ης Δεκεµβρίου 2019 για τη
θέσπιση του γενικού καθεστώτος των ειδικών φόρων κατα-
νάλωσης (αναδιατύπωση) (L 58), άσκηση της τελωνειακής
αντιπροσώπευσης και ρύθµιση επαγγέλµατος τελωνειακού
αντιπροσώπου και λοιπές τελωνειακές και φορολογικές ρυθ-
µίσεις», σελ. 16264 

ΠΡΟΕΔΡΕΩΝ

ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ Ν. , σελ. 16255 - 16265

ΟΜΙΛΗΤΕΣ

Α. Επί διαδικαστικού θέµατος:
ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ Ν. , σελ. 16255, 16256, 16257, 

16258, 16259, 16260, 
16261, 16262, 16263, 
16264, 16265

ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ Χ. , σελ. 16259

Β. Επί των επικαίρων ερωτήσεων:
ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ Ε. , σελ. 16264
ΕΥΘΥΜΙΟΥ  Ά. , σελ. 16256
ΖΑΧΑΡΙΑΔΗΣ Κ. , σελ. 16262, 16263
ΘΡΑΨΑΝΙΩΤΗΣ Ε. , σελ. 16261
ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ Χ. , σελ. 16259, 16260
ΜΕΝΔΩΝΗ Σ.  , σελ. 16261, 16262
ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ  Β. , σελ. 16257, 16258
ΠΛΕΥΡΗΣ Α. , σελ. 16256, 16257, 16258, 

16259, 16260

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΝΕ’

Τετάρτη 6 Ιουλίου 2022 (πρωί)



Αθήνα, σήµερα στις 6 Ιουλίου 2022, ηµέρα Τετάρτη και ώρα
9.12’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 5-7-2022
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΝΔ’ συνεδριάσεώς του, της Τρίτης 5
Ιουλίου 2022, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχεδίου
νόµου: «Κύρωση της έκτης τροποποίησης της από 23 Νοεµβρίου
1999 Σύµβασης περί εκµετάλλευσης υδρογονανθράκων στη θα-
λάσσια περιοχή του Θρακικού Πελάγους που έχει καταρτιστεί
µεταξύ του Ελληνικού Δηµοσίου και της Αναδόχου Εταιρείας EN-
ERGEAN OIL AND GAS - ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΙΓΑΙΟΥ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙ-
ΡΕΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο συνάδελφος κ. Γεώργιος Πα-

πανδρέου ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό. Η
Βουλή εγκρίνει; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Η Βουλή ενέκρινε τη

ζητηθείσα άδεια. 
Επίσης, έχω να ανακοινώσω προς το Σώµα ότι η Διαρκής Επι-

τροπή Δηµόσιας Διοίκησης, Δηµόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης κα-
ταθέτει την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου
Εσωτερικών: «Συµπληρωµατικά µέτρα για την εφαρµογή του Κα-
νονισµού (ΕΕ) 2019/788 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του
Συµβουλίου σχετικά µε την Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία Πολιτών
και του Εκτελεστικού Κανονισµού (ΕΕ) 2019/1799 της Επιτροπής
για τη θέσπιση τεχνικών προδιαγραφών για τα επιµέρους επι-
γραµµικά συστήµατα συγκέντρωσης - Διατάξεις σχετικές µε την
εκλογική διαδικασία και τον έλεγχο εσόδων και δαπανών κοµµά-
των, συνασπισµών και υποψηφίων βουλευτών και αιρετών - Λοι-
πές διατάξεις Υπουργείου Εσωτερικών».

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΝΕ’

Τετάρτη 6 Ιουλίου 2022 (πρωί)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Σήµερα θα συζητηθούν πέντε ερωτήσεις. Δεν θα συζητηθεί
λόγω αναρµοδιότητας η τρίτη υπ’ αριθµόν 871/4-7-2022 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β1’ Βόρειου Τοµέα
Αθηνών του ΣΥΡΙΖΑ κ. Κωνσταντίνου Ζαχαριάδη προς τον
Υπουργό Επικρατείας.

Θα συζητηθεί τώρα η πρώτη µε αριθµό 842/28-6-2022 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Α’ Θεσσαλονίκης της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Άννας Ευθυµίου προς τον Υπουργό Υγείας,
µε θέµα: «Χωροθέτηση του νέου Ογκολογικού Νοσοκοµείου
Θεσσαλονίκης στο πρώην Στρατόπεδο Καρατάσιου στη δυτική
Θεσσαλονίκη».

Θα την απαντήσει ο Υπουργός Υγείας κ. Αθανάσιος Πλεύρης.
Κυρία Ευθυµίου, έχετε τον λόγο.
ΑΝΝΑ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, πέρυσι στην Έκθεση ο Πρωθυπουργός είχε

εξαγγείλει την κατασκευή του νέου Ογκολογικού Νοσοκοµείου
στη Θεσσαλονίκη, µία απόφαση που χαιρέτισε ιδιαίτερα όλη η
κοινωνία της Θεσσαλονίκης. Έκτοτε, απασχόλησε έντονα τον δη-
µόσιο διάλογο πού θα γίνει η χωροθέτηση του νέου νοσοκο-
µείου.

Στο πλαίσιο των κοινοβουλευτικών µου αρµοδιοτήτων, λοιπόν,
ως ενεργή Βουλευτής και πάντα παρούσα στα σοβαρά ζητήµατα
της πόλης µας, ήρθα σε επαφή µε θεσµικούς φορείς, µε όλους
τους Δηµάρχους της δυτικής Θεσσαλονίκης, µε τον Σεβασµιό-
τατο Μητροπολίτη Σταυρουπόλεως και Νεαπόλεως, αλλά και µε
τον Αντιπεριφερειάρχη Τεχνικών Έργων, προκειµένου να δω εάν
η πρόταση που είχε η τοπική κοινωνία της δυτικής Θεσσαλονίκης
να χωροθετηθεί στο πρώην Στρατόπεδο Καρατάσιου είναι δό-
κιµη και εφικτή.

Εφόσον, λοιπόν, αυτό µού βεβαιώθηκε ότι είναι εφικτό, τοπο-
θετήθηκα επανειληµµένα δηµόσια και είπα ότι είναι η πιο πρό-
σφορη λύση η χωροθέτηση του νέου νοσοκοµείου στο πρώην
Στρατόπεδο Καρατάσιου. Έχουµε µία νέα εξέλιξη. Την προηγού-
µενη εβδοµάδα έγινε σύσκεψη στο κτήριο του πρώην Υπουρ-
γείου Μακεδονίας - Θράκης, παρουσία του Υφυπουργού κ.
Χαρδαλιά, όπου ανακοινώθηκε η χωροθέτηση στο πρώην Στρα-
τόπεδο Καρατάσιου, κάτι που προσωπικά µε γεµίζει µε ιδιαίτερη
ικανοποίηση.

Ρωτώ, λοιπόν, στο πλαίσιο και αυτών των νέων δεδοµένων, της
χωροθέτησης στο πρώην Στρατόπεδο Καρατάσιου, ποιες είναι
οι ενέργειες του Υπουργείου για τη χωροθέτηση εκεί� Επίσης,
έχετε προχωρήσει σε κάποιες ενέργειες, ώστε να προχωρήσει η
χωροθέτηση ή να γίνουν οι πρώτες µελέτες, για να δουν εάν είναι
εφικτή η χωροθέτηση� Τέλος, υπάρχει κάποιος οδικός χάρτης
και ποιος είναι αυτός�

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κυρία Ευθυµίου, πράγµατι ήσασταν από τους Βουλευτές που

έχετε ασχοληθεί ενεργά µε το θέµα, το οποίο απασχολεί έντονα
τη Θεσσαλονίκη, µετά την ανακοίνωση από τον Πρωθυπουργό
ότι ένα από τα νοσοκοµεία που θα γίνουν κατά προτεραιότητα
θα είναι το Ογκολογικό της Θεσσαλονίκης. Έκτοτε, µας ζητή-
θηκε να ψάξουµε να βρούµε τον καλύτερο δυνατό χώρο για τη
χωροθέτηση του συγκεκριµένου νοσοκοµείου.

Προς αυτή την κατεύθυνση και λαµβάνοντας υπ’ όψιν το ση-
µείο όπου βρίσκεται το συγκεκριµένο στρατόπεδο, είχαµε κάνει
αίτηµα προς το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας να µας παραχωρηθεί
ο χώρος. Ο συγκεκριµένος χώρος έχει κριθεί, συγκριτικά µε άλ-
λους χώρους που υπήρχαν, ότι ήταν ο καλύτερος δυνατός, δε-
δοµένου ότι στο πλαίσιο του νέου χάρτη υγείας που κάνουµε µας
ενδιαφέρουν πάρα πολύ και η προσβασιµότητα και το γεγονός
ότι εκεί υπήρχαν και άλλες µονάδες και άλλα νοσοκοµεία πλη-
σίον, που θα µπορούσαν να έχουν πιο στοχευµένη κατεύθυνση,

ώστε να εξυπηρετείται καλύτερα το κοινό. Το συγκεκριµένο
στρατόπεδο έχει µία µεγάλη έκταση που µπορούσε να µας εξυ-
πηρετήσει και έγινε, εποµένως, η αίτηση προς το Υπουργείο
Εθνικής Άµυνας.

Όπως πολύ σωστά είπατε, την προηγούµενη εβδοµάδα µάς
παραχωρήθηκε ο συγκεκριµένος χώρος και πλέον είµαστε στο
στάδιο υλοποίησης, να δούµε δηλαδή εάν στη συγκεκριµένη χω-
ροθέτηση υπάρχουν προβλήµατα και εάν για αυτά τα προβλή-
µατα χρειάζεται να γίνουν ενέργειες για να ξεπεραστούν.

Στο συγκεκριµένο στάδιο, λοιπόν, στο πρόγραµµα είναι να
αναπτυχθούν περίπου τετρακόσιες κλίνες, µε σύγχρονα χειρουρ-
γεία και µε αρκετές κλίνες ΜΕΘ. Τις επόµενες µέρες θα αναλάβει
µελετητής να εκπονήσει τη µελέτη και θα υπογραφεί σύµβαση
µε τη Γενική Γραµµατεία Ιδιωτικών Επενδύσεων και Συµπράξεων
Δηµοσίου και Ιδιωτικού Τοµέα, ΣΔΙΤ, διότι το συγκεκριµένο νο-
σοκοµείο θέλουµε να γίνει µέσω ΣΔΙΤ.

Άρα είµαστε στο τελικό στάδιο. Η επιλογή του συγκεκριµένου
χώρου είναι η καλύτερη δυνατή. Δεν πιστεύουµε ότι θα υπάρ-
ξουν προβλήµατα αναφορικώς µε τις άδειες οι οποίες χρειάζον-
ται, αλλά αντιλαµβάνεστε ότι αυτό είναι στο πλαίσιο εργασίας
που θα γίνει από τον µελετητή. 

Όπως σας είπα, λήφθηκαν υπ’ όψιν αµιγώς οι ανάγκες για την
υγειονοµική κάλυψη της βορείου Ελλάδος. Με βάση αυτό και
µόνο το σκεπτικό επελέγη ο συγκεκριµένος χώρος και από εκεί
πέρα θα γίνουν όλες οι ενέργειες, στον βαθµό βέβαια πάντοτε
που από τη µελέτη που θα γίνει δεν θα υπάρξουν άλλα προβλή-
µατα αδειών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρία Ευθυµίου,
έχετε τον λόγο.

ΑΝΝΑ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, είναι σηµαντικό που µας ανακοινώνετε ότι

άµεσα θα αναλάβει µελετητής, για να δει κατά πόσο είναι εφικτό
ή όχι και τι προβλήµατα υπάρχουν, ώστε να µπορέσουν να επι-
λυθούν. 

Είναι σηµαντικό που ακούσαµε σήµερα ότι θα γίνουν τετρακό-
σιες κλίνες, διότι το σηµερινό «Θεαγένειο» εξυπηρετεί τα 2/3 των
ογκολογικών ασθενών, άρα αυτό δίνει άλλες δυνατότητες, όπως
το γεγονός ότι θα δηµιουργηθεί εκεί ένα πάρκο υγείας -αυτό ση-
µαίνει διασύνδεση και διαλειτουργικότητα των νοσοκοµείων εκεί-
κι επίσης ότι η χρηµατοδότηση θα γίνει µέσω µέσω ΣΔΙΤ.

Φαντάζοµαι ότι αυτό είναι κάτι που το παρακολουθούµε πώς
θα προχωρήσει και φαντάζοµαι θα είναι και στα άµεσα σχέδιά
σας να µας το ανακοινώσετε αυτό. Εποµένως αναµένουµε να
δούµε πότε θα ξεκινήσει η µελέτη, ποια τυχόν θα είναι τα αποτε-
λέσµατα και πώς ακριβώς θα υλοποιηθεί η χρηµατοδότηση µέσω
ΣΔΙΤ. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Απλώς να ανα-

φερθώ ότι πράγµατι το «Θεαγένειο» µε τις τριακόσιες εξήντα µία
κλίνες που έχει, εξυπηρετεί -για να καταλάβουµε την αναγκαιό-
τητα που υπάρχει- κατά µέσο όρο πενήντα δύο χιλιάδες ασθενείς
ετησίως. Γίνονται πεντέµισι χιλιάδες χειρουργικές επεµβάσεις
και σαράντα χιλιάδες χηµειοθεραπείες κάθε χρόνο. 

Οπότε, η αναγκαιότητα ήταν κάτι που είχε αναφερθεί. Η χω-
ροθέτηση πλέον έχει γίνει, ο χώρος είναι στο καλύτερο δυνατό
σηµείο. Παρακολουθήσαµε, κυρία Ευθυµίου, µε πολύ µεγάλη
προσοχή τους άλλους χώρους που µας είχαν προταθεί και, όπως
σας είπα, η επιλογή έγινε µε γνώµονα, ακριβώς, την καλύτερη
δυνατή υγειονοµική κάλυψη της βορείου Ελλάδος. 

Είναι άµεσες οι ενέργειες που γίνονται, δηλαδή υπογράφεται
τις επόµενες ηµέρες, όπως σας είπα, µε τον µελετητή η σύµβαση
και παράλληλα θα περάσει από τη διυπουργική επιτροπή που
υπάρχει για τα σχέδια τα οποία έχουν µπει σε ΣΔΙΤ, οπότε είναι
εξασφαλισµένη και η χρηµατοδότηση η οποία θα υπάρξει. 

Άρα έχουµε µπει στην πραγµατικότητα στην επόµενη φάση,
δηλαδή δεν είµαστε πια στο θεωρητικό επίπεδο, ότι θα γίνει νο-
σοκοµείο κάπου στη βόρεια Ελλάδα, κάπου στη Θεσσαλονίκη.
Πλέον έχουµε περάσει στη φάση όπου έχουµε επιλέξει και τον
χώρο, γίνονται όλες οι ενέργειες µε τις άδειες που θα υπάρξουν,
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θα γίνει µελέτη και ευελπιστούµε ότι άµεσα θα µπορέσουµε και
να ξεκινήσουµε, διότι είναι από τα έργα τα οποία έχουµε σε
άµεση προτεραιότητα. 

Σ’ αυτό το σηµείο να αναφέρω ότι ακριβώς, όπως θα πω και αρ-
γότερα, σε επόµενη ερώτηση που υπάρχει και από τον συνάδελφο
τον Βασίλη Οικονόµου που είναι εδώ πέρα, σε κάθε περίπτωση
που έχουµε να κάνουµε µε νοσοκοµεία ακολουθούµε µια µεθοδο-
λογία, προκειµένου οι ανακοινώσεις να γίνονται στο χρονικό διά-
στηµα που έχουν υλοποιηθεί οι φάσεις που πρέπει να γίνουν. Το
ίδιο έγινε στην Κω, το ίδιο γίνεται και εδώ πέρα. Δουλεύουµε έναν
υγειονοµικό χάρτη µε βάση τις ανάγκες οι οποίες υπάρχουν.
Πλέον οι δοµές πρέπει να εξυπηρετούν τις ανάγκες. Το συγκεκρι-
µένο έργο είναι ένα εµβληµατικό έργο. Γίνεται στον χώρο όπου
πιστεύω ότι και οι ίδιοι οι Θεσσαλονικείς, αλλά και οι πολίτες της
βόρειας Ελλάδας, έχουν την καλύτερη δυνατή πρόσβαση. Βρίσκε-
ται σε ένα σηµείο που πλησίον υπάρχουν άλλα νοσοκοµεία.

Και στην πρώτη φάση ελέγχου που έχει γίνει θεωρούµε ότι δεν
θα υπάρξουν προβλήµατα ως προς το αδειοδοτικό κοµµάτι, δε-
δοµένου ότι πλέον έχει επιληφθεί το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας
-και να ευχαριστήσουµε εδώ, ως Υπουργείο Υγείας και τον
Υπουργό, τον Νίκο Παναγιωτόπουλο, αλλά και τον Νίκο Χαρδα-
λιά για την προσπάθεια την οποία έκαναν για να υλοποιηθεί γρή-
γορα αυτή η διαδικασία- και τελεί υπό την κεντρική επίβλεψη του
Πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη, που είναι και µια δέ-
σµευση του ιδίου, και θεωρούµε ότι οι χρόνοι θα είναι άµεσοι.

Θέλω να πιστεύω ότι µέσα σε αυτό το έτος θα γίνουν οι περισ-
σότερες προσπάθειες, τουλάχιστον για τη µελέτη, οπότε να µπο-
ρέσουµε να ξεκινήσουµε πλέον και τις εργασίες. 

Σ’ αυτό το σηµείο θα ήθελα και προσωπικά να σας ευχαρι-
στήσω και εσάς και άλλους συναδέλφους, οι οποίοι έδειξαν το
ενδιαφέρον που υπάρχει και είµαστε πλέον σε έναν πολύ καλό
δρόµο, προκειµένου οι πολίτες της Θεσσαλονίκης και της βο-
ρείου Ελλάδας να έχουν την καλύτερη δυνατή περίθαλψη, σε ένα
ευρύτερο σχέδιο που έχουµε για την αντιµετώπιση του καρκίνου,
που σηµαίνει ότι θέλουµε να έχουµε και νοσοκοµεία, θέλουµε να
έχουµε και πρόληψη, θέλουµε να έχουµε και µητρώο νεοπλασιών
-που γίνεται- και θέλουµε να έχουµε τις καλύτερες δυνατές θε-
ραπείες και µε PET scan, που µπαίνουν στα νοσοκοµεία µας,
αλλά και µε όλες τις ενέργειες που γίνονται, ώστε οι συµπολίτες
µας και στο κοµµάτι της πρόληψης και στο κοµµάτι της θερα-
πείας να έχουν τις καλύτερες δυνατές ευκαιρίες για να αντιµε-
τωπίσουν τη νόσο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Θα προχωρήσουµε
τώρα στη συζήτηση της πρώτης µε αριθµό 852/30-6-2022 επίκαι-
ρης ερώτησης δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Ανατολικής Ατ-
τικής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Βασιλείου Οικονόµου προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Ίδρυση Γενικού Νοσοκοµείου στα
Μεσόγεια (ανατολική Αττική)».

Κύριε Οικονόµου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, εσείς που είστε

άνθρωπος της υγείας, έχετε διατελέσει και Υπουργός, είστε και
γιατρός, γνωρίζετε και εσείς, αλλά πολύ καλά και η πολιτική ηγε-
σία του Υπουργείου, ότι στα Μεσόγεια της Αττικής, δηλαδή στο
νότιο κοµµάτι της ανατολικής Αττικής, υπάρχει ένα τεράστιο
υγειονοµικό κενό. Δηλαδή, δεν υπάρχει νοσοκοµείο που να κα-
λύπτει πάνω από επτακόσιες χιλιάδες πληθυσµού, ένα διεθνές
αεροδρόµιο και δύο µεγάλα λιµάνια της χώρας. Έχουµε µια µε-
γάλη κινητικότητα εργαζοµένων, µόνιµων πολιτών, παραθερι-
στών, τουριστών, εκατοµµυρίων ανθρώπων και δεν υπάρχει
νοσοκοµείο. 

Η συζήτηση για την αναγκαιότητα αυτού του νοσοκοµείου
είναι πολύχρονη. Όσο θυµάµαι εγώ την παρουσία µου εδώ στη
Βουλή γίνεται αυτή η συζήτηση. Και η τότε Νοµαρχία Ανατολικής
Αττικής µε τον κ. Κουρή είχε πάρει πρωτοβουλία, είχε υπάρξει
από τον αείµνηστο Κυριόπουλο µια µελέτη για την ύπαρξη αυτού
του νοσοκοµείου. Έγιναν κινήσεις. Δυστυχώς, τη δεκαετία του
µνηµονίου πάγωσε η συζήτηση. Ήρθε ο Πρωθυπουργός προ-
εκλογικά το 2019 και είπε ότι πρέπει να το δούµε το ζήτηµα του
νοσοκοµείου. Πέσαµε, όµως, πάνω στον κορωνοϊό και δύο χρό-
νια πάγωσαν πάλι τα πάντα. 

Σήµερα νοµίζω, κύριε Υπουργέ, είναι ώριµη η συζήτηση, γιατί

και η κοινωνία των πολιτών την έχει επαναφέρει ψηλά στην
ατζέντα για τα θέµατα της ανατολικής Αττικής. Όπως γνωρίζετε,
έχουν µαζευτεί χιλιάδες υπογραφές πολιτών που τονίζουν την
αναγκαιότητα και σας καλούν και εσάς και τον Πρωθυπουργό να
δείτε το θέµα πιο ουσιαστικά. Εγώ έφερα αυτές τις υπογραφές
από την κίνηση των πολιτών για τη δηµιουργία του νοσοκοµείου,
και σε εσάς και στον Πρωθυπουργό, και εισέπραξα µια θετική
στάση για το ζήτηµα αυτό. 

Σήµερα φέρνω το ζήτηµα στη Βουλή, γιατί µετά τις εξαγγελίες
του Πρωθυπουργού για το Νοσοκοµείο της Κω και για το Ογκο-
λογικό Νοσοκοµείο στη Θεσσαλονίκη, για το οποίο προηγουµέ-
νως ακούσαµε εδώ στη Βουλή, θεωρώ ότι µια τρίτη περίπτωση
στον υγειονοµικό χάρτη της χώρας όπου παρατηρείται ένα ου-
σιαστικό έλλειµµα δευτεροβάθµιας κάλυψης της υγείας είναι η
ανατολική Αττική και τα Μεσόγεια. 

Ενδεικτικά σάς λέω ότι αν κάποιος πάθει ένα έκτακτο περιστα-
τικό, για να τον πάρει και να τον φέρει το ασθενοφόρο στα πο-
λυπληθή νοσοκοµεία της Αθήνας θέλει πάνω από δύο-δυόµισι
ώρες πολλές φορές. Έχουµε χάσει πολλούς συνανθρώπους µας,
πολλούς συµπολίτες µας, γιατί δεν υπάρχει αυτή η µονάδα. Νο-
µίζω, λοιπόν, ότι δεν µπορεί η ανατολική Αττική αυτής της µεγά-
λης ανάπτυξης που σηµειώνεται να µην έχει µια σύγχρονη
µονάδα σε αυτό το επίπεδο, που να καλύπτει τον πληθυσµό, τους
επισκέπτες και το τουριστικό της κοµµάτι. 

Για να κλείσω, νοµίζω ότι ήρθε η ώρα µέσα στον προγραµµα-
τισµό που κάνει το Υπουργείο και πάντα υπό την επίβλεψη του
Πρωθυπουργού, να ανοίξει ουσιαστικά η συζήτηση εδώ από το
Κοινοβούλιο για τις δικές σας πρωτοβουλίες και να έχουµε µια
ενηµέρωση για το τι προτίθεστε να κάνετε για το φλέγον ζήτηµα
αυτό του νοσοκοµείου στα Μεσόγεια. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε Οικονό-

µου, πράγµατι βάζετε ένα θέµα το οποίο έχει απασχολήσει δε-
καετίες την ελληνική Αντιπροσωπεία. Μάλιστα και στο παρελθόν
είχαν γίνει εκπεφρασµένες δηλώσεις για την αναγκαιότητα που
υπάρχει, και από Υπουργούς και από κυβερνήσεις. Αυτή η ανα-
γκαιότητα για την κάλυψη της ανατολικής Αττικής είναι κάτι το
οποίο δεν αµφισβητείται. 

Κατά καιρούς έχουν ακουστεί διάφορα για το κατά πόσο εν-
διαφέρεται ή δεν ενδιαφέρεται η Κυβέρνηση. Εσείς, λόγω και της
ιδιότητάς σας ως Πρόεδρος της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέ-
σεων, είστε γνώστης του θέµατος και έχετε βρεθεί σε συσκέψεις
που έχουµε κάνει µε αναφορά συγκεκριµένα στην αναγκαιότητα
νοσοκοµειακής δοµής και σε ποιο σηµείο θα έπρεπε να χωροθε-
τηθεί, αφού εξελιχθεί αυτή η δοµή.

Στο στάδιο στο οποίο βρισκόµαστε, όπως ακριβώς ακολουθή-
σαµε στα δύο προηγούµενα -είναι ευτυχής η συγκυρία ότι σή-
µερα ήταν εδώ πέρα η κ. Ευθυµίου, που έθεσε το θέµα του
Νοσοκοµείου της Θεσσαλονίκης,- θέλουµε να κινηθούµε µε µια
µεθοδικότητα. 

Τι κάναµε στη Θεσσαλονίκη; Υπήρξε αποτυπωµένη ανάγκη,
όπως αποτυπωµένη ανάγκη έχει αναφερθεί και στην περιοχή που
αναφέρεστε, στην ανατολική Αττική. Προσπαθήσαµε µε προσοχή
να προσδιορίσουµε το εύρος αυτής της ανάγκης, να ξέρουµε τι
δοµή θα πρέπει να γίνει. Και αµέσως µετά ξεκινήσαµε τις διαδι-
κασίες µε τις µελέτες οι οποίες θα γίνουν για το πού θα είναι ο
χώρος. 

Το ίδιο ακριβώς ακολουθήθηκε και στην Κω. Όταν επισκεφθή-
καµε µε την κ. Μίνα Γκάγκα το Νοσοκοµείο της Κω, όπου δεν
υπήρχε εκείνη τη στιγµή η βούληση για το τι πρέπει να γίνει, εί-
δαµε ότι η δοµή στο συγκεκριµένο σηµείο ήταν απαρχαιωµένη
και δεν µπορούσε να εξυπηρετήσει το νησί, µε τις αυξηµένες
ανάγκες που έχει. Κάναµε τις επαφές οι οποίες έγιναν και κατα-
λήξαµε ότι έπρεπε να γίνει µια νέα δοµή και βρήκαµε και τον
χώρο, µε βάση τον χώρο τον οποίο µας παραχωρούσε ο δήµος. 

Στο κοµµάτι της ανατολικής Αττικής θα δουλέψουµε σε δύο
επίπεδα. Το πρώτο επίπεδο είναι -το οποίο γνωρίζετε- το κοµµάτι
του υγειονοµικού χάρτη. Σε συνεννόηση µε την Αναπληρώτρια
Υπουργό που χειρίζεται το θέµα, κάνοντας τον υγειονοµικό
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χάρτη της Αττικής, θα ξεκινήσουµε από την ανατολική Αττική,
ακριβώς για την αναγκαιότητα την οποία λέτε. Άρα θα αποτυπω-
θούν ακριβώς οι ανάγκες. Παράλληλα, µέσω και του ΟΔΙΠΥ αλλά
και µέσω µελέτης που θα γίνει, θα αποτυπώσουµε, στον βαθµό
που θα υπάρξει αυτή η ανάγκη και στο εύρος που θα υπάρξει,
το καλύτερο δυνατό σηµείο, γιατί ξέρετε ότι έχει γίνει και µια
κουβέντα εκεί πέρα. 

Στο συγκεκριµένο σηµείο, λοιπόν, δουλεύουµε µεθοδικά. Θε-
ωρούµε ότι θα αποτυπωθούν οι ανάγκες στον νέο χάρτη, όπως
θα προσδιοριστούν, και ξεκινάει η διαδικασία η οποία αναφέ-
ρατε, προκειµένου, βάσει αυτών των αναγκών, να µπορέσουµε
να βρούµε το καλύτερο δυνατό σηµείο για να γίνει η δοµή, ανα-
λόγως του συνόλου των αναγκών που θα υπάρχουν. 

Και θέλω να το τονίσω αυτό, κύριε Οικονόµου, γιατί γίνεται µια
κουβέντα για το κατά πόσο τελικά ενδιαφέρεται ή δεν ενδιαφέ-
ρεται η Κυβέρνηση. Η Κυβέρνηση ενδιαφέρεται. Απλώς, η Κυ-
βέρνηση το δουλεύει αυτό σε ένα συνολικό πρόγραµµα, το οποίο
έχει να κάνει µε τον υγειονοµικό χάρτη. Το βλέπουµε το κενό το
οποίο περιγράφετε. Είναι ένα κενό που έχει αποτυπωθεί διαχρο-
νικά. Θέλουµε, όµως, να λειτουργήσουµε µε µια τέτοια µεθοδι-
κότητα, ώστε, όταν φτάσουµε βάσει των αναγκών και µε
συγκεκριµένη µελέτη που θα υπάρξει για να βρούµε τον χώρο,
αν αποτυπωθεί αυτή η ανάγκη, να µπορέσουµε να κοιτάµε τους
συµπολίτες σας στα µάτια και να έχουµε να τους ανακοινώσουµε
κάτι απολύτως συγκεκριµένο. 

Απευθύνοµαι σε εσάς -άπαντες οι Βουλευτές έχουν ενδιαφερ-
θεί-, γιατί εσείς και µε την ιδιότητά σας έχετε γίνει κοινωνός συ-
ναντήσεων οι οποίες έχουν υπάρξει σε κυβερνητικό επίπεδο, που
δείχνουν ότι το συγκεκριµένο θέµα είναι θέµα που το παρακο-
λουθεί στενά η Κυβέρνηση. Όταν θα έχουµε τη δυνατότητα να
το δροµολογήσουµε, θα µπορέσουµε να πάµε στο επόµενο στά-
διο, δηλαδή να φύγουµε από την πρόθεση και να πάµε στην απο-
τύπωση της ανάγκης και στον ακριβή χώρο όπου µπορεί µε τον
καλύτερο δυνατό τρόπο αυτή η ανάγκη να εκπληρωθεί. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Οικονόµου,
έχετε τον λόγο. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Εµένα δεν µου αρέσει να πετάγο-
µαι και να λέω κουβέντες και να συζητάω δηµοσίως πράγµατα
τα οποία είναι άλλων αρµοδιότητα, δηλαδή του Υπουργείου και
του Πρωθυπουργού. Γι’ αυτό, ενώ έχω γνώση πολλών θεµάτων
και συζητήσεων που έχουν γίνει επί της δηµιουργίας του νοσο-
κοµείου και ως Πρόεδρος της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέ-
σεων, έχω επιλέξει να περιµένω πρώτα τις επίσηµες ανακοινώ-
σεις. Ούτε θέλω να το παίξω εγώ ότι είµαι αυτός ο οποίος δρο-
µολογεί τις εξελίξεις. Τις εξελίξεις θα τις δροµολογήσει ο Πρω-
θυπουργός, η Κυβέρνηση, ο Υπουργός. 

Χαίροµαι που ακούω σήµερα ότι αναγνωρίζετε την αναγκαιό-
τητα της δηµιουργίας του νοσοκοµείου. Μιλήσατε για µελέτη.
Πραγµατικά, πρέπει να υπάρξει µια µελέτη σκοπιµότητας, η
οποία από τη µεριά του Υπουργείου θα οριοθετήσει το πλαίσιο
της δηµιουργίας του νοσοκοµείου. 

Πολλές οι συζητήσεις δήµων, δηµάρχων, προσώπων, παρα-
γόντων και των πολιτών για το πού θα γίνει το νοσοκοµείο, γιατί
να γίνει εδώ ή γιατί να γίνει εκεί. 

Υπάρχει ήδη και µια δοµή, όπως γνωρίζετε, το λεγόµενο «Ερα-
σίνειο», το οποίο είναι σχεδόν έτοιµο, βρίσκεται, όµως, σε ένα
συγκεχυµένο θεσµικό πλαίσιο. Προσφέρεται και αυτό. Πολλοί
λένε «ναι». 

Εγώ προσωπικά δεν θέλω να πάρω θέση πάνω σε αυτό το ζή-
τηµα, για το αν θα γίνει στο «Ερασίνειο» ή αν θα γίνει στο αερο-
δρόµιο ή στον πέριξ χώρο. Κάπου στην ανατολική Αττική, στον
χώρο των Μεσογείων, υπάρχει αυτή η αναγκαιότητα, που, όπως
και εσείς είπατε, εκεί τη βλέπουµε όλοι, τη βλέπουν οι δοµές και
οι υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας, τη βλέπει ο κόσµος, σε τε-
λική ανάλυση. Και νοµίζω ότι, επειδή µιλάµε για µία από τις πο-
λυπληθέστερες περιοχές της Ελλάδας, την τρίτη σε πληθυσµό,
καταλαβαίνετε ότι η συζήτηση αυτή έχει ανάψει. Χαίροµαι πάρα
πολύ που την αναγνωρίζετε αυτή την αναγκαιότητα.

Εγώ νοµίζω ότι σήµερα καλό θα είναι να αποτυπωθεί επισήµως
ότι µετά την Κω και τη Θεσσαλονίκη ξεκινάει και για την ανατο-
λική Αττική η κουβέντα, η συζήτηση και η διαδικασία οριοθέτη-

σης του ζητήµατος, που νοµίζω είναι η σωστή διαδικασία. 
Από κουβεντολόι, από συζήτηση ατέρµονη, από θεωρίες

έχουµε χορτάσει. Όπως σας είπα και πριν, όσο θυµάµαι τον
εαυτό µου ως Βουλευτή -είµαι Βουλευτής από το 2000- έχω χορ-
τάσει και έχω βαρεθεί να ακούω κουβέντες γι’ αυτό το νοσοκο-
µείο από όλες τις κυβερνήσεις. Κανένας δεν απαλλάσσεται των
ευθυνών. Ποιων ευθυνών; Να τάζουν στον κόσµο ένα νοσοκοµείο
και τελικά να φτιάχνονται όλα τα νοσοκοµεία γύρω από το Κο-
λωνάκι, γύρω από το Σύνταγµα και πάνω στην Κηφισίας. Υπάρ-
χουν σαράντα νοσοκοµεία γύρω-γύρω από το κέντρο των
Αθηνών και αφήνουν ανοιχτή και αθωράκιστη µια τεράστια πε-
ριοχή πεντακοσίων-επτακοσίων χιλιάδων ανθρώπων, µόνιµων κα-
τοίκων. Κάνεις τον σταυρό σου µην πάθεις κανένα εγκεφαλικό ή
κανένα έµφραγµα ή ένα τροχαίο. Χάνεις νέους ανθρώπους, γιατί
δεν προλαβαίνει το ασθενοφόρο να τους πάρει και να τους πάει
στο νοσοκοµείο. 

Πρόκειται για δραµατικά και φοβερά πράγµατα και χαίροµαι
που τα βλέπετε. Πραγµατικά, πρέπει να υπάρχει µια µεθοδολο-
γία, να σταµατήσει η συζήτηση και η εξαγγελία χωρίς να υπάρχει
βάση. 

Άρα, λοιπόν, αυτή τη µελέτη σκοπιµότητας ξεκινήστε τη, βάλτε
το πλαίσιο και να πούµε πότε θα αρχίσει να µπαίνει ουσιαστικά η
διαδικασία για τη δηµιουργία του νοσοκοµείου. 

Υπάρχουν εναλλακτικές. Το γνωρίζετε πολύ καλά, το γνωρίζω
κι εγώ. Ο κόσµος δεν το γνωρίζει. Αλλά περιµένει από εσάς κάτι
συγκεκριµένο σήµερα, αυτό που είπατε εξαρχής, δηλαδή να κα-
ταλάβει ο κόσµος ότι εδώ πλέον σταµάτησαν οι συζητήσεις και
πάµε στα έργα. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε Οικονό-

µου, το βάζετε πραγµατικά στη διάσταση που υπάρχει. Έχει ανα-
πτυχθεί πάρα πολύ µεγάλη κουβέντα χωρίς αποτέλεσµα. Αυτή,
λοιπόν, η κουβέντα πρέπει να «µαζευτεί» και αυτός που οφείλει
να τη «µαζέψει» είναι το Υπουργείο Υγείας. Διότι κάθε πρωτοβου-
λία, είτε αφορά -είναι θεµιτές βέβαια οι πρωτοβουλίες- την το-
πική αυτοδιοίκηση είτε αφορά την περιφέρεια είτε αφορά τους
ίδιους τους πολίτες, που λέτε ότι δείχνουν µια ανησυχία, είτε
αφορά τους τοπικούς παράγοντες, τελικά πρέπει να καταλήγει
κάπου και αυτό είναι στο κοµµάτι του Υπουργείου. 

Το Υπουργείο έχει να δουλέψει σε δύο επίπεδα, όπως ακριβώς
δούλεψε και στο Ογκολογικό Νοσοκοµείο και στην Κω. Το πρώτο
επίπεδο είναι σε επίπεδο καθαρά και µόνο Υπουργείου, δηλαδή
να δούµε συνολικά τον υγειονοµικό χάρτη της Αττικής, για να
αποτυπώσουµε την ανάγκη. Και το δεύτερο επίπεδο, που είναι
πιο στοχευµένο, έχει να κάνει πλέον µε τους χώρους οι οποίοι
υπάρχουν. Γιατί λίγο-πολύ οι συζητήσεις έχουν γίνει, τις ξέρουµε
τις συζητήσεις. 

Εγώ έχω αναφερθεί και στο «Ερασίνειο», για το οποίο µιλή-
σατε, που είναι µια δοµή η οποία υπάρχει. Και θα δούµε εάν και
σε ποιον βαθµό αυτή µπορεί να εξυπηρετήσει και πώς µπορεί να
εξυπηρετήσει. 

Έχουν αναφερθεί διαφορετικά σηµεία. Προφανώς, αυτό δεν
πρέπει να γίνει σε καµµία περίπτωση σε επίπεδο µιας κουβέντας
τοπικής αντιπαράθεσης. Είναι πολύ σηµαντικό να αποτυπωθεί
πρώτα η ανάγκη και το εύρος της ανάγκης. Δηλαδή, όταν λέµε
για δοµή, σε ποιο επίπεδο θα είναι η δοµή, οι κλίνες, οτιδήποτε,
τι µπορεί να έχει. Άρα πρέπει να αποτυπωθεί πρώτα η ανάγκη
και µε το που αποτυπώνεται η ανάγκη συγχρόνως θα δούµε το
σηµείο που είναι το καλύτερο δυνατό να εξυπηρετεί τον κόσµο. 

Υπό αυτή, λοιπόν, την έννοια, θα ήθελα να σας διαβεβαιώσω,
όπως διαβεβαιώνω στο πρόσωπό σας και τους συµπολίτες σας
αλλά και τους συναδέλφους Βουλευτές που κατά καιρούς έχουν
ενδιαφερθεί, ότι πλέον θα µπούµε σε µια κουβέντα σε κεντρικό
επίπεδο, σε επίπεδο Υπουργείου, µε συγκεκριµένες δράσεις, που
είναι χάρτης υγείας - σκοπιµότητα, προκειµένου να µπορέσουµε
να µπούµε στο αρχικό στάδιο, που φεύγουµε από τη θεωρία και
πηγαίνουµε στην πράξη. 

Κάναµε αρκετές συζητήσεις και σηµαντικές σε αυτό το επί-
πεδο. Μέσα στο πλαίσιο της πανδηµίας δεν αφήσαµε πίσω την
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κουβέντα η οποία υπήρχε και την αναγκαιότητα η οποία είχε ανα-
πτυχθεί. Και γι’ αυτόν τον λόγο έγιναν διαφορετικές συζητήσεις.
Και πλέον πιστεύουµε ότι µπορούµε να πάµε σε ένα επόµενο
στάδιο, που πια να είναι το στάδιο οριοθέτησης της ανάγκης από
τον υγειονοµικό χάρτη και σκοπιµότητας ακριβώς για το τι µπο-
ρεί να γίνει. 

Επ’ ευκαιρία της ερώτησης που κάνατε, κύριε Οικονόµου, θα
ήθελα να σας ενηµερώσω και για ένα άλλο θέµα, για το οποίο
ξέρω ότι έχετε απασχολήσει το Υπουργείο. 

Προχθές απεστάλη και στη Γενική Γραµµατεία για τις τελικές
παρατηρήσεις η ανακουφιστική φροντίδα. Είναι ένα θέµα µε το
οποίο έχετε κατ’ εξοχήν ασχοληθεί και έχετε ενδιαφερθεί και µά-
λιστα έχετε εκφράσει και τη βούληση να είστε εισηγητής. Ευελ-
πιστούµε ότι σύντοµα θα ολοκληρωθεί και το κοµµάτι της
επεξεργασίας, διότι ένας βασικός πυλώνας της περίθαλψης -
µπορεί να µην είναι τόσο γνωστός, αλλά είναι πάρα πολύ σηµαν-
τικός για τους ανθρώπους- είναι το κοµµάτι της ανακουφιστικής
φροντίδας και ήδη στην περιφέρεια τη δική σας υπάρχει δοµή η
οποία ασχολείται µε µεγάλη προσέγγιση µε το κοµµάτι της ανα-
κουφιστικής φροντίδας. Δεν έχει βέβαια το εύρος του επιπέδου
της ερώτησης που βάζετε για κάτι που απασχολεί κεντρικά τους
πολίτες, αλλά είναι πάρα πολύ σηµαντικό και µια κατεύθυνση που
θα δώσει µια ώθηση. Και προσωπικά έχετε ασχοληθεί. Τουλάχι-
στον τέσσερις µε πέντε φορές έχουµε κάνει συνάντηση για το
θέµα της ανακουφιστικής φροντίδας και µαζί.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωρούµε στην

πρώτη µε αριθµό 4878/20-4-2022 ερώτηση του κύκλου των ανα-
φορών και ερωτήσεων, της Βουλευτού Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθη-
νών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χαρούλας
(Χαράς) Καφαντάρη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Προ-
βλήµατα του Εθνικού Κέντρου Αποκατάστασης (EKA) στο Ίλιον». 

Ορίστε, κυρία Καφαντάρη, έχετε τον λόγο. 
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, καληµέρα. 
Πραγµατικά η συζήτηση της ερώτησης γίνεται µετά από µία

ερώτηση την οποία καταθέσαµε στις 20 Απριλίου, σχετικά µε τα
προβλήµατα και την ανάγκη αναβάθµισης του Εθνικού Κέντρου
Αποκατάστασης στο Ίλιον. Γι’ αυτό επανέρχεται. 

Κύριε Υπουργέ, το Εθνικό Κέντρο Αποκατάστασης στο Ίλιον
είναι η µοναδική δηµόσια δοµή αποκατάστασης ασθενών σε όλη
την Ελλάδα. Έχει µια ιστορία από το 1945 που ιδρύθηκε και πέ-
ρασε διάφορα στάδια µέχρι το 2014, που έχει και τον τίτλο
Εθνικό Κέντρο Αποκατάστασης ενταγµένο στο ΕΣΥ. 

Αυτή τη στιγµή το µοναδικό δηµόσιο -το τονίζω- κέντρο απο-
κατάστασης µε σηµαντική παρουσία, µε αξιόλογο προσωπικό,
έστω και υποστελεχωµένο, δεν µπορεί να λειτουργήσει σε βαθµό
που να µπορεί να καλύψει τις τεράστιες ανάγκες στον τοµέα της
αποκατάστασης, τη στιγµή που υπάρχουν λίστες ασθενών εν
αναµονή και οι οποίοι δεν µπορούν να εξυπηρετηθούν. Αυτό
πάντα βέβαια δηµιουργεί κάποια ερωτήµατα και θα αναφερθώ
παρακάτω. 

Έχει δύο κλινικές µε εκατόν είκοσι έξι κλίνες, προσωπικό δια-
κόσια δέκα άτοµα, από τα οποία οι εξήντα είναι συµβασιούχοι,
οι είκοσι είναι που πάρθηκαν µε τον COVID και οι υπόλοιποι είναι
είτε µέσω ΕΣΠΑ είτε µέσω ΟΑΕΔ. Το ένα τέταρτο των γιατρών
που απαιτούνται, των θέσεων, λείπει, όπως και το 50% περίπου
του νοσηλευτικού προσωπικού. 

Κύριε Υπουργέ, µια εικόνα είναι χίλιες λέξεις και το καταλα-
βαίνει κανείς µε µία επίσκεψη. Διότι εµείς πραγµατοποιήσαµε ως
ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία γύρω στα µέσα Απριλίου επί-
σκεψη στον χώρο, που είναι εξωτερικά ειδυλλιακός, πράσινος
κ.λπ., αλλά εσωτερικά είναι µια σκέτη απογοήτευση. Σε έναν
τόσο ευαίσθητο τοµέα της αποκατάστασης, που το δηµόσιο ου-
σιαστικά καλείται να παίξει έναν σηµαντικό ρόλο, δεν µπορείς να
βλέπεις τη συγκεκριµένη εικόνα, δεν µπορείς να βλέπεις οροφές
να στάζουν, δεν µπορεί από το 1999 η πισίνα λόγω σεισµών να
έχει προβλήµατα και να µην µπορεί να λειτουργήσει. 

Καταλαβαίνουµε ότι στον τοµέα της αποκατάστασης αυτό
είναι πολύ σηµαντικό. Δεν µπορεί αυτή τη στιγµή το σύστηµα
θέρµανσης να µη λειτουργεί, εµβαλωµατικά να διορθώνεται κατά

καιρούς και τον χειµώνα ασθενείς να µένουν παγωµένοι και κα-
ταλαβαίνετε τι σηµαίνει αυτό στον τοµέα της αποκατάστασης. 

Δεν µπορεί τα µαγειρεία να έχουν την εικόνα που έχουν και
αυτή τη στιγµή να εξυπηρετείται η δοµή µε κέτερινγκ, να έχει
προσληφθεί µάγειρας µε την 6Κ διαδικασία και να µην έχει πάει
ακόµα. Και τέλος πάντων υπάρχουν µια σειρά προβλήµατα τα
οποία είναι σηµαντικά, καθώς και µία ολόκληρη πτέρυγα, ένας
όροφος, που εξυπηρέτησε το Νοσοκοµείο των Αγίων Αναργύ-
ρων, το ογκολογικό λέω, στον µεγάλο σεισµό που έγινε στην
Αθήνα, τώρα ρηµάζει, ενώ θα µπορούσε πραγµατικά να εξυπη-
ρετήσει κόσµο. 

Δηµιουργούνται πάρα πολλά ερωτήµατα φυσικά. Οφείλω να
πω ότι βλέπω µια κινητικότητα, δεν ξέρω αν είναι προεκλογική,
τις τελευταίες µέρες από τον Υφυπουργό που πέρασε, από Βου-
λευτές της παράταξής σας που περνάνε να δούνε κ.λπ.. Δεν
ξέρω αν αυτό έχει να κάνει και µε το ότι αναδεικνύουµε το θέµα
κοινοβουλευτικά ή αν εκφράζει µία βούληση από την πλευρά
σας, αλλά που πρέπει να είναι συγκεκριµένη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ολοκληρώστε, παρα-
καλώ. 

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Και κλείνω λέγοντας ότι
πρέπει να παρθούν συγκεκριµένα µέτρα και να µας απαντήσετε
στα εξής: 

Θα ενισχυθεί µε προσωπικό η εν λόγω δοµή; Θα αναβαθµιστεί;
Θα αποκατασταθούν άµεσα οι ζηµιές οι κτηριακές; Θα αξιοποι-
ηθεί η δυνατότητα χρηµατοδότησης από κεντρικούς πόρους
ΕΣΠΑ; Γιατί υπάρχει ένταξη στο ΕΣΠΑ για το ενεργειακό. Τέλος
πάντων, τι θα γίνει και µε το προσωπικό και πώς θα εξασφαλι-
στούν οι εργαζόµενοι, συµβασιούχοι, όποιας µορφής; Ποια είναι
τα σχέδιά σας για τη µοναδική στην Ελλάδα δηµόσια δοµή;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρία συνάδελφε,
αυτό δεν είναι ερώτηση, αυτό είναι επερώτηση.

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Είναι από ερώτηση, κύριε
Υπουργέ, γι’ αυτό έχει τόσα ερωτήµατα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Άλλο γραπτή ερώ-
τηση, άλλο επίκαιρη ερώτηση.

Τον λόγο έχει ο Υπουργός Υγείας κ. Αθανάσιος Πλεύρης.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κυρία συνά-

δελφε, αναφορικά µε το ΕΚΑ, διαθέτει εκατόν είκοσι επτά ανε-
πτυγµένες κλίνες, δύο τµήµατα φυσικής ιατρικής και
αποκατάστασης. Είναι πλήρως εναρµονισµένο µε όλα τα πρωτό-
κολλα COVID, διότι το αναφέρετε και στην ερώτησή σας, καθώς
επίσης έχει και ιατρείο  πλήρως εξοπλισµένο για το σύνδροµο
post COVID και long COVID. 

Πάµε στο προσωπικό, το οποίο αναφέρετε. Δεν υπάρχει υπο-
στελέχωση στο ΕΚΑ. Στο ΕΚΑ αυτή τη στιγµή στο κοµµάτι της
παθολογίας το ποσοστό κάλυψης των οργανικών θέσεων είναι
στο 100%, των εργοθεραπευτών το ποσοστό κάλυψης είναι στο
85,71% και στο βοηθητικό υγειονοµικό προσωπικό οι οργανικές
θέσεις είναι στο 100% καλυµµένες. Δεν υπάρχει χρόνος αναµο-
νής σοβαρός για όσους είναι να το επισκεφθούν και από τις προ-
κηρύξεις οι οποίες υπάρχουν, ήδη και από την 6Κ, έχουµε µια
σειρά από θέσεις νοσηλευτικού και λοιπού διοικητικού προσω-
πικού, όπως αντίστοιχα θα υπάρχει και για το προσωπικό των νο-
σηλευτών της προκήρυξης που θα έχει βγει. 

Έχουν υπάρξει προφανώς και άγονες θέσεις, αλλά αυτή τη
στιγµή στο κοµµάτι της στελέχωσης το ΕΚΑ έχει την καλύτερη
δυνατή στελέχωση που είχε εδώ και πάρα πολλά χρόνια. 

Πάµε στο κοµµάτι το οποίο έχει να κάνει τώρα µε την κτηριακή
υποδοµή στην οποία αναφέρεστε. Ναι, εντάσσεται και στο ΕΣΠΑ
το οποίο είπατε και έχει ενταχθεί για την ενεργειακή του αναβάθ-
µιση, που είναι πάρα πολύ σηµαντικό, για ποσό 3.223.327 ευρώ.
Είναι το βασικό θέµα της κτηριακής αναβάθµισής του στο ενερ-
γειακό επίπεδο, αλλά, πέρα από αυτό, είχε αποστείλει και πρό-
ταση το ίδιο το ΕΚΑ για ένταξή του στο Ταµείο Ανάκαµψης και
Ανθεκτικότητας για άλλα έργα τα οποία υπάρχουν, η οποία αξιο-
λογείται. Θα ενταχθεί και αυτό, απλώς δεν είµαι έτοιµος να σας
πω το εύρος του ποσού στο οποίο θα ενταχθεί και στο Ταµείο
Ανάκαµψης. 

Άρα υπάρχει κατεύθυνση να έχει και την κτηριακή αναβάθµιση
που αναλογεί σε µια δοµή, που -πολύ σωστά λέτε- είναι η µονα-
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δική. Εννοώ ότι, ενώ υπάρχει πολύ ανεπτυγµένο επίπεδο αποκα-
τάστασης στις ιδιωτικές δοµές ανά την Ελλάδα, σε επίπεδο δη-
µόσιας δοµής στην πραγµατικότητα είναι η µοναδική
ολοκληρωµένη δηµόσια δοµή η οποία υπάρχει. 

Υπήρξε ένα θέµα µε τους ατµολέβητες, καθώς από τους τρεις
λειτουργούσε µόνο ένας, διότι οι άλλοι δύο δεν είχαν πιστοποι-
ητικό ασφαλούς λειτουργίας και προσπαθούµε να ολοκληρώ-
σουµε γρήγορα τις διαδικασίες για να µπορέσουν να λειτουργή-
σουν. Έχει ολοκληρωθεί η διαγωνιστική διαδικασία για την προ-
µήθεια µε µειοδότη σε αυτή την κατεύθυνση ατµολεβήτων. 

Επίσης, αναφερθήκατε στο ότι έχει επιλεγεί η διαδικασία του
κέτερινγκ. Το συνολικό όφελος, όπως µε ενηµερώνουν, από το
ΕΚΑ ανέρχεται στις 240.000 ευρώ, το ότι έγινε η επιλογή η συγ-
κεκριµένη υπηρεσία να δίνεται outsourcing και να µην εξυπηρε-
τείται από το ίδιο το ΕΚΑ. 

Στη δευτερολογία µου θα αναφερθώ και συγκεκριµένα σε
άλλα θέµατα που λέτε και για την ογκολογική κλινική και για άλλα
κτηριακά θέµατα. 

Απλώς θα ήθελα να σας διαβεβαιώσω ότι και στο επίπεδο του
προσωπικού θα εξαντληθούν όλες οι δυνατότητες, ώστε παρ’
όλο που, όπως σας είπα, η κάλυψη είναι σε µεγάλο βαθµό, όπου
υπάρχουν κενά και βγήκαν άγονα, να καλυφθούν. 

Στο κτηριακό όµως και στις υποδοµές, µε την ένταξή του και
στο κοµµάτι το ενεργειακό αλλά και στο Ταµείο Ανάκαµψης, θε-
ωρούµε ότι θα υπάρξουν οι δυνατότητες να έχει την καλύτερη
δυνατή ανάπτυξη και κτηριακά και σε επίπεδο ηλεκτροµηχανο-
λογικού εξοπλισµού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει η κ. Χα-
ρούλα Καφαντάρη. 

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Κύριε Υπουργέ, δεν γνω-
ρίζω αν το έχετε επισκεφθεί ο ίδιος και δεν σας το προσάπτω
αυτό, γιατί πρόσφατα πήγε Υφυπουργός του Υπουργείου σας να
δει τον χώρο, αλλά η κατάσταση η οποία υπάρχει εκεί είναι τρα-
γική. 

Λυπάµαι για τα στοιχεία τα οποία σάς έδωσαν από το κέντρο,
αλλά νοµίζω ότι δεν ανταποκρίνονται στην πραγµατικότητα, για
τον απλούστατο λόγο -σχετικά µε την έλλειψη προσωπικού µιλώ-
ότι, για να µπει ένας ασθενής για αποθεραπεία, πρέπει να έχει
οπωσδήποτε συνοδό, γιατί µόνο ένας συνοδός σε ανθρώπους
µε προβλήµατα κινητικά -και το καταλαβαίνουµε- µπορεί να βοη-
θήσει. 

Λοιπόν, η έλλειψη προσωπικού είναι συγκεκριµένη, σοβαρή.
Υπάρχουν ειδικότητες παθολόγων, αναισθησιολόγων, εργοθερα-
πευτών, νοσηλευτών θαλάµων και πρακτικών νοσηλευτών, οι
οποίοι λείπουν. Και πραγµατικά το πρόβληµα του προσωπικού
είναι πάρα πολύ µεγάλο. 

Αυτό όµως στο οποίο δεν µας απαντήσατε και θα θέλαµε µια
απάντηση είναι για τις διάφορες ταχύτητες εργαζοµένων. Σας
ανέφερα πριν και για τους συµβασιούχους και µέσω ΟΑΕΔ και
για επικουρικούς. Τι σκέψεις έχετε πάνω σε αυτό; Αν πραγµατικά
θέλετε, ως Κυβέρνηση και ως Υπουργείο, την ουσιαστική ανα-
βάθµιση του εν λόγω µοναδικού κέντρου αποκατάστασης, γιατί
δηµιουργούνται πάρα πολλά ερωτήµατα. Τρία χρόνια είναι Κυ-
βέρνηση η Νέα Δηµοκρατία, τώρα ανακαλύπτει και θα κάνει; Δη-
λαδή τι έχει γίνει τόσο καιρό, να το πω έτσι; 

Διότι φοβόµαστε ειλικρινά, επειδή η λίστα σε αναµονή δεν είναι
µικρή, κύριε Υπουργέ, είναι πολύ µεγάλη και ακόµα ακολουθεί-
ται, αν θέλετε, ένα πρωτόκολλο λόγω COVID, ενώ σε άλλες
δοµές και νοσοκοµεία δεν ισχύει αυτό το πράγµα στο δηµόσιο,
εννοώ για την αναµονή κ.λπ.. Αν θέλετε πραγµατικά πρέπει να το
στελεχώσετε µε προσωπικό. Πρώτα όλα πρέπει άµεσα τα κτη-
ριακά θέµατα να αποκατασταθούν, γιατί ενταγµένο στο ΕΣΠΑ για
τα ενεργειακά είναι από καιρό, δεν είναι τώρα. Μπορούσε κάτι
να έχει γίνει στο συγκεκριµένο. 

Βέβαια οφείλω να σας πω -και το γνωρίζω και από το περιβάλ-
λον µου- ότι οι λίστες αναµονής ασθενών είναι πάρα πολύ µεγά-
λες. Δεν είναι µικρή, κύριε Υπουργέ, η λίστα αναµονής, αλλά
βέβαια έµµεσα η πολιτική σας -επιτρέψτε µου- στην υγεία είναι
να κατευθύνουµε τον κόσµο στον ιδιωτικό τοµέα και στα ιδιωτικά
κέντρα αποκατάστασης. Φοβάµαι, φοβόµαστε ότι πίσω από τη
µη αναβάθµιση αυτού του κέντρου είναι αυτή η γενικότερη νεο-

φιλελεύθερη σκόπευση της Κυβέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας. 
Όµως, θα θέλαµε κάτι πιο συγκεκριµένο -επανέρχοµαι- σχε-

τικά µε τους εργαζόµενους και τη στελέχωση του νοσοκοµείου
και τις εργασιακές σχέσεις και συµβάσεις που υπάρχουν. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο

Υπουργός Υγείας κ. Αθανάσιος Πλεύρης. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ (Υπουργός Υγείας): Θα σας πω ακρι-

βώς για τις συµβάσεις ποια είναι η πολιτική µας, την οποία
έχουµε αναφέρει και δεν αφορά µόνο το ΕΚΑ, αφορά το σύνολο
του προσωπικού που βρίσκεται. 

Ωστόσο, θα ήθελα να σας αναφέρω ότι θέση λοιπού επικουρι-
κού να εκκρεµεί δεν υπάρχει αυτή τη στιγµή για λοιπό προσω-
πικό. Σχετικά µε τη θέση αναισθησιολόγου, την οποία αναφέρετε,
δεν προκύπτει από τον ίδιο τον οργανισµό του νοσοκοµείου να
µπορεί να έχει αναισθησιολόγο. 

Συνεπώς, βάσει του οργανισµού, όλες οι θέσεις έχουν προκη-
ρυχθεί, έχουν καλυφθεί. Όπου υπάρχουν κενά αυτά τα κενά θα
τα καλύψουµε. Για τα κτηριακά είπαµε. Η στελέχωσή του αυτή
τη στιγµή είναι πολύ καλύτερη στελέχωση από αυτή που είχε τα
τελευταία έτη. 

Ερχόµαστε τώρα στο κοµµάτι που αφορά το ΕΚΑ, αλλά προ-
φανώς η ερώτησή σας σε αυτό το σκέλος αφορά και ένα σύνολο
προσωπικού που βρίσκεται µε τους ίδιους τρόπους σε σχέσεις
στα νοσοκοµεία µας. 

Υπάρχουν δύο κατηγορίες. Η πρώτη κατηγορία είναι το επι-
κουρικό προσωπικό, το οποίο έχει µπει και κατά βάση έχει µπει
για τις συνθήκες COVID. Είναι γύρω στις δώδεκα χιλιάδες άτοµα
συνολικά και επιπλέον είναι και το προσωπικό του ΟΑΕΔ που
αναφέρετε, που πια τρέχει στον έβδοµό του χρόνο -είναι από το
2015 και πλέον είµαστε στο 2022-, που είναι γύρω στις τέσσερις
χιλιάδες άτοµα. 

Αυτό το οποίο έχουµε πει και το έχουµε νοµοθετήσει είναι ότι
για αυτό το προσωπικό θα υπάρξει αυξηµένη µοριοδότηση στις
προκηρύξεις οι οποίες θα βγαίνουν και, όπως έχει γίνει και ως
τώρα, θα ανανεώνονται οι συµβάσεις τους «τρέχοντας» παράλ-
ληλα οι προκηρύξεις. 

Έχουµε έναν στόχο. Αυτή είναι η µοναδική διαδικασία η οποία
υπάρχει, καθώς δεν υπάρχει δυνατότητα απευθείας µονιµοποι-
ήσεων, επειδή πολλές φορές έχουν αναφερθεί θέµατα τα οποία
αντιβαίνουν στο Σύνταγµα. 

Εµείς, λοιπόν, τι λέµε; Με πολύ µεγάλη προσοχή -γιατί η προ-
ηγούµενη προκήρυξη που αναγνώριζε εργασιακή εµπειρία κρί-
θηκε αντισυνταγµατική- βγάζουµε τις συγκεκριµένες προκηρύ-
ξεις, τεκµηριώνοντας την αυξηµένη εδώ πέρα µοριοδότηση λόγω
εργασίας, γιατί ήταν σε συνθήκες COVID, άρα έχουµε µια αυξη-
µένη πλέον εµπειρία, την οποία θέλουµε στο Εθνικό Σύστηµα
Υγείας. Ήδη για τις τέσσερις χιλιάδες νοσηλευτές η προκήρυξη
έχει πάει στο ΑΣΕΠ και από µέρα σε µέρα θα αναρτηθεί. Το ίδιο
ισχύει και για τους εννιακόσιους δέκα. Άρα αυτή τη στιγµή θα
έχουµε για το 2022 µόνο έξι χιλιάδες θέσεις, που κατά βάση φαν-
τάζοµαι ότι αυτός ο κόσµος, µε τη µοριοδότηση που έχει, θα
προσπαθήσει να τις διεκδικήσει. 

Παράλληλα, θα δίνονται παρατάσεις στο επικουρικό προσω-
πικό, ώστε και µε τις επόµενες προκηρύξεις που θα υπάρξουν,
όσοι υπηρέτησαν στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας ως επικουρικό
προσωπικό, να έχουν τη δυνατότητα µε τις νόµιµες διαδικασίες
να λάβουν και µόνιµη θέση.

Στο κοµµάτι που έχει να κάνει µε τις ΣΟΧ, συµβάσεις ορισµέ-
νου χρόνου, αυτό το οποίο έχουµε αναφέρει είναι ότι επιλογή
της Κυβέρνησης είναι να γίνονται διαγωνιστικές διαδικασίες και
αυτές τις υπηρεσίες να τις λαµβάνουµε από τον ιδιωτικό τοµέα.
Υπάρχει σαφής κατεύθυνση, όµως, στις διοικήσεις ότι αυτό θα
γίνεται µόνο εάν είναι προς όφελος του δηµοσίου, άρα προκύ-
πτει όφελος από τους διαγωνισµούς, όπως ο συγκεκριµένος που
σας ανέφερα, διαφορετικά θα παρατείνονται και αυτές οι συµ-
βάσεις, όπως έγινε στις 30 Ιουνίου και θα παρατείνονται ανά τρί-
µηνα. 

Αυτή, λοιπόν, είναι η λογική του προσωπικού που αυτή τη
στιγµή υπηρετεί ως επικουρικό, ως ΟΑΕΔ, µε τη δυνατότητα των
προκηρύξεων που αναφερόµαστε και ως ΣΟΧ, µε τη δυνατότητα
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ανανεώσεων µόνο στον βαθµό που δεν καλύπτονται αυτές οι
υπηρεσίες από outsourcing µε καλύτερους όρους.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Θα συζητηθεί η δεύ-

τερη µε αριθµό 861/4-7-2022 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή Λασιθίου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Εµµανουήλ Θραψανιώτη προς την Υπουργό Πολι-
τισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Ολοκλήρωση ανασκαφής µι-
νωικού νεκροταφείου Πετρά Σητείας».

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΘΡΑΨΑΝΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Καληµέρα, κυρία Υπουργέ. 
Γνωρίζετε ότι στην πόλη της Σητείας, στην περιοχή Πετρά, γί-

νεται ανασκαφική έρευνα, η οποία ξεκίνησε το 2004 ως σωστική,
για να συνεχιστεί το 2012 ως συστηµατική, µε δύο πενταετή προ-
γράµµατα, 2012 - 2017 και 2017 - 2021, υπό την επίβλεψη της κ.
Μεταξίας Τσιποπούλου, επίτιµης Διευθύντριας του Υπουργείου
Πολιτισµού.

Η τελευταία περίοδος 2017 - 2021 δεν ολοκληρώθηκε για διά-
φορους λόγους, µεταξύ των οποίων και αυτός της δυσκολίας
πρόσβασης στον χώρο της ανασκαφής. Το συστηµατικώς ανα-
σκαπτόµενο επίµαχο νεκροταφείο, το οποίο τυγχάνει ασύλητο,
περιέχει ταφές εξεχόντων µελών. Ευρίσκετο σε συνεχή χρήση
κατά τον προανακτορική και παλαιοανακτορική περίοδο 2800 -
1800, δηλαδή για χίλια εκατό χρόνια περίπου. Το νεκροταφείο
είναι το µεγαλύτερο της Κρήτης, η δε έρευνά του εκτιµάται ότι
συντελεί στη γνώση των ιστορικών διαδικασιών µε τις οποίες δη-
µιουργήθηκαν τα πρώτα ανάκτορα στη µινωική Κρήτη. Αυτό ανα-
φέρεται στην απόφαση της Επιτροπής Αναστολών του Σ.τ.Ε.. Οι
ανασκαφικές εργασίες έχουν φέρει στο φως πλούσια ευρήµατα,
είκοσι επτά µεγάλα ταφικά κτήρια, τάφους, αρχιτεκτονικά στοι-
χεία, βραχοσκεπή και είκοσι οκτώ χιλιάδες εκατόν εξήντα τέσ-
σερα ευρήµατα, µεταξύ των οποίων πεντακόσια ενενήντα έξι
χρυσά κοσµήµατα, τριακόσια αργυρά, χάλκινα, πήλινα, σφραγι-
δόλιθους κ.λπ.. 

Από τα παραπάνω στοιχεία γίνεται φανερό ότι το συγκεκρι-
µένο νεκροταφείο αποτελεί πλούσιο και µοναδικό στοιχείο της
πολιτιστικής µας κληρονοµιάς και επιβάλλεται η πλήρης ανασκα-
φική έρευνα και συντήρησή του, ώστε να αποδοθεί στο κοινό.

Όπως ανέφερα, η τελευταία ανασκαφική περίοδος δεν ολο-
κληρώθηκε και έχει υποβληθεί αίτηση για τριετή ανασκαφική πε-
ρίοδο 2022 - 2024, ώστε να ολοκληρωθούν οι εργασίες. Για το
2022 ο προγραµµατισµός αφορά περίοδο έξι εβδοµάδων, Σε-
πτέµβριο - Οκτώβριο, µε εξασφαλισµένη χρηµατοδότηση. Η αί-
τηση έχει υποβληθεί από τον Νοέµβριο του 2021 και απαιτείται
γνωµοδότηση του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συµβουλίου, κυρία
Υπουργέ. Ωστόσο, δεν έχει σταλεί ακόµα για γνωµοδότηση.

Το ερώτηµα είναι το εξής: Θα γίνει προσπάθεια ούτως ώστε
έγκαιρα να σταλεί στο ΚΑΣ και αυτό να αποφασίσει;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρία Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Βουλευτά, ευχαριστώ για την επίκαιρη ερώτησή σας,

γιατί µου δίνετε τη δυνατότητα να διευκρινίσω ορισµένα θέµατα
που άπτονται της έρευνας αυτού του πραγµατικά πολύ σηµαντι-
κού µνηµειακού συνόλου. Προφανώς πρόκειται για ένα από τα
σηµαντικότερα νεκροταφεία των µινωικών χρόνων και έχει δώσει
όλα αυτά τα σπουδαία ευρήµατα που είπατε. Η ανασκαφή, όπως
είπατε, ξεκίνησε το 2004 ως σωστική έρευνα και από το 2012 έως
το 2016 ως συστηµατική, υπό τη διεύθυνση της κ. Τσιποπούλου. 

Να διευκρινίσω εδώ και να θυµόµαστε ότι είναι δυνατή η άδεια
συστηµατικής ανασκαφής µετά από γνωµοδότηση του Κεντρικού
Αρχαιολογικού Συµβουλίου σε µέλη ΔΕΠ ανωτάτου πανεπιστη-
µιακού ιδρύµατος αρχαιολογικής κατεύθυνσης ή ξένης αρχαι-
ολογικής σχολής ή της Αρχαιολογικής Εταιρείας ή των
ερευνητικών ιδρυµάτων ή υπό την αιγίδα των Εφορειών Αρχαι-
οτήτων. 

Το 2017 ανανεώθηκε η συστηµατική έρευνα για πέντε χρόνια.
Το 2019 η κ. Τσιποπούλου κατέθεσε αίτηµα για την έγκριση της

συνέχισης των εργασιών. Τότε η Γενική Διεύθυνση Αρχαιοτήτων
και Πολιτιστικής Κληρονοµιάς του Υπουργείου δεν απάντησε επί
του ανωτέρω αιτήµατος, µε συνέπεια η ενδιαφερόµενη να προ-
σφύγει στο Συµβούλιο της Επικρατείας. 

Σύµφωνα µε την απόφαση της Επιτροπής Αναστολών του
Σ.τ.Ε. -σας διαβάζω το κείµενο- «ως κατάλληλο µέτρο τη διεξα-
γωγή των απολύτως αναγκαίων για την αποτροπή του επικείµε-
νου κινδύνου καταστροφής των αποκαλυφθεισών αρχαιοτήτων
προπαρασκευαστικές κύριες εργασίες, ανασκαφικές, στερεωτι-
κές και αποµακρύνσεως προϊόντων εκσκαφής». Αυτό λέει η από-
φαση του Σ.τ.Ε.. 

Με βάση, λοιπόν, την απόφαση αυτή, στις 20-5-2021 η Γενική
Διεύθυνση Αρχαιοτήτων και Πολιτιστικής Κληρονοµιάς εξέδωσε
την απόφαση χορήγησης άδειας για διενέργεια κατά το 2021
άµεσων εργασιών σωστικού χαρακτήρα στο προανακτορικό - πα-
λαιοανακτορικό νεκροταφείο στη θέση Κεφάλα Πετρά Σητείας. 

Τον Νοέµβριο του 2021 η κ. Τσιποπούλου υπέβαλε αίτηµα ανα-
νέωσης για τρία χρόνια και πράγµατι δεν έχει προχωρήσει το
θέµα στο ΚΑΣ. Γιατί, όµως;

Πρώτον, διότι δεν εκπληρώθηκαν οι όροι που διέταξε το Συµ-
βούλιο της Επικρατείας για την υλοποίηση των απολύτως ανα-
γκαίων σωστικών εργασιών, µε σκοπό την αποτροπή του
επικείµενου κινδύνου καταστροφής των αρχαιοτήτων που έχουν
ήδη αποκαλυφθεί. 

Δεύτερον, διότι σύµφωνα µε την Εφορεία Αρχαιοτήτων Λασι-
θίου, δεν έχει ολοκληρωθεί η ανασκαφική έρευνα που αδειοδο-
τήθηκε στο προηγούµενο πενταετές πρόγραµµα 2017 - 2022.

Τρίτον, η Εφορεία Αρχαιοτήτων Λασιθίου ήδη από το 2019 έχει
ζητήσει εγγράφως να µην είναι πλέον φορέας διεξαγωγής της
εν λόγω έρευνας. Εποµένως η διευθύντρια θα πρέπει να αναζη-
τήσει φορέα που κατά νόµο έχει το δικαίωµα ανασκαφής.

Όσον αφορά την πρόσβαση, η κ. Τσιποπούλου διέκοψε την
ανασκαφή το 2020 και δεν ξεκίνησε την εγκεκριµένη ανασκαφή
το 2021, διότι, όπως η ίδια είπε, δεν ήταν εξασφαλισµένη η πρό-
σβαση στον χώρο της ανασκαφής και µάλιστα µε όχηµα για τη
µεταφορά εργαλείων, οργάνων και υλικών στερέωσης. 

Σήµερα είναι σε εξέλιξη η διαδικασία αναγκαστικής απαλλο-
τρίωσης του ακινήτου στο οποίο γίνεται η ανασκαφική έρευνα και
παράλληλα ολοκληρώνεται η απευθείας εξαγορά παρακείµενου
οικοπέδου, µε σκοπό τη δηµιουργία πρόσβασης. Στην προκειµένη
περίπτωση, αν και είχαν παρθεί αποφάσεις για απαλλοτρίωση του
εν λόγω οικοπέδου το 2019, δεν είχε προχωρήσει τα προηγούµενα
χρόνια απολύτως τίποτα. Αντίθετα, όλα είχαν παγώσει. Μόνο την
τελευταία διετία δόθηκε προτεραιότητα στην ολοκλήρωση της
συγκεκριµένης διαδικασίας. 

Με βάση τα ανωτέρω, οι αρµόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου
Πολιτισµού θα φέρουν το θέµα στο Κεντρικό Αρχαιολογικό Συµ-
βούλιο, εφόσον έχουν αντιµετωπιστεί από την ανασκαφέα όλα
τα θέµατα τα οποία προανέφερα και ιδιαίτερα οι όροι που θέτει
το Συµβούλιο της Επικρατείας.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε συνάδελφε,

έχετε τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΘΡΑΨΑΝΙΩΤΗΣ: Κυρία Υπουργέ, γνωρίζετε

πολύ καλά ότι η τελευταία ανασκαφική περίοδος δεν ολοκληρώ-
θηκε, για λόγους που ανέφερα παραπάνω. Ένας απ’ αυτούς είναι
και η πρόσβαση στον χώρο της ανασκαφής. Γνωρίζετε τους λό-
γους. Δεν θα αναφερθώ αναλυτικά. Δεν είναι µόνο αυτοί που
αναφέρατε.

Θα σας αναφέρω, όµως, µια προσωπική εµπειρία, για να δείτε
και να αντιληφθείτε τι πραγµατικά συµβαίνει. Τον Νοέµβριο - Δε-
κέµβριο του 2019 µε προσωπική µου πρωτοβουλία ήλθα σε
επαφή µε τον ιδιοκτήτη για τον οποίο τώρα φηµολογείται ότι θα
γίνει απαλλοτρίωση, µια διαδικασία η οποία, όπως αντιλαµβανό-
µαστε όλοι, είναι και χρονοβόρα και δεν µπορεί να ολοκληρωθεί
γρήγορα. 

Με δική µου πρωτοβουλία, λοιπόν, ήλθα σε επαφή µε τον ιδιο-
κτήτη όµορης ανασκαφής που προτείνει τώρα για απαλλοτρίωση
από την ΕΦΑΛΑΣ. Κάναµε τρεις προσωπικές συναντήσεις και,
αφού καταλήξαµε σε µια συµφωνία να επιτρέψει τη δίοδο, κά-
ναµε επίσκεψη στο Υπουργείο Πολιτισµού και συγκεκριµένα στη
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Διευθύντρια κ. Βελένη µαζί µε τη νοµική της σύµβουλο. Ο συγ-
κεκριµένος ιδιοκτήτης είχε φέρει και τον νοµικό του σύµβουλο.
Μετά από αρκετή συζήτηση, δεν καταλήξαµε σε συµφωνία. Εγώ
δεν έβγαλα δελτίο Τύπου, γιατί δεν ήταν ο στόχος µου αυτός. Ο
στόχος ήταν πραγµατικά να εξευρεθεί µια λύση για να γίνει η
ανασκαφή. Το αποτέλεσµα ήταν για δύο χρόνια να παραµείνει
έτσι όπως είναι.

Τώρα, η κ. Τσιποπούλου έχει ζητήσει τη συνέχιση της ανασκα-
φής, γιατί πραγµατικά, όπως κι εσείς παραδεχθήκατε, είναι ένα
πάρα πολύ ενδιαφέρον µνηµείο, είναι το πρώτο νεκροταφείο
στην Κρήτη. 

Θα ήθελα να πω ότι στην αρχαιότητα ο Νοµός Λασιθίου είχε
µια περίοπτη θέση σε επίπεδο Κρήτης, που δεν την έχει σήµερα. 

Η συνάντηση αυτή, λοιπόν, πραγµατοποιήθηκε στις 27 Φε-
βρουαρίου του 2020. Μετά την ολοκλήρωση της ανασκαφής, δυ-
στυχώς δεν καταλήξαµε σε συµφωνία, όπως είπα, µε αποτέλεσµα
να υπάρχει σήµερα αυτό το πρόβληµα. 

Υπάρχει, όµως, τρόπος, κυρία Υπουργέ, να ολοκληρωθεί η
ανασκαφή, χωρίς να περιµένουµε να γίνει απαλλοτρίωση. Γνω-
ρίζετε ότι υπάρχει το άρθρο 19 του ν.3208/2002, όπου ο Υπουρ-
γός Πολιτισµού µπορεί να επιβάλλει προσωρινή ή οριστική
στέρηση ή περιορισµό χρήσης για την προστασία του χώρου ή
ιστορικών µνηµείων ή για τη διενέργεια ανασκαφών. Σε περί-
πτωση ουσιώδους προσωρινού περιορισµού ή προσωρινής στέ-
ρησης της κατά περιορισµό χρήσης του ακινήτου, καταβάλλεται
αποζηµίωση στον ιδιοκτήτη του ακινήτου. 

Λύσεις, λοιπόν, υπάρχουν, κυρία Υπουργέ, αρκεί να υπάρχει
βούληση. Ο νοµοθέτης µερίµνησε γι’ αυτό. Στη συγκεκριµένη πε-
ρίπτωση δεν χωρούν ούτε εγωισµοί ούτε σκοπιµότητες, γιατί δυ-
στυχώς θα αποβούν σε βάρος του µνηµείου, µε κίνδυνο να χαθεί,
τη στιγµή µάλιστα που υπάρχει εξασφαλισµένη χρηµατοδότηση
και το ξέρετε, κυρία Υπουργέ. Είναι από το Πανεπιστήµιο Χάρ-
βαρντ, 40.000 δολάρια, το ανώτερο ποσό το οποίο προβλέπεται
σε τέτοιες περιπτώσεις. Αυτό σηµαίνει ότι και οι ξένοι παραδέ-
χονται την αξία του µνηµείου. 

Εγώ θα παρακαλούσα, κυρία Υπουργέ, να δούµε το θέµα,
ούτως ώστε να µη χαθεί αυτό το µνηµείο, γιατί, αν παραπεµφθεί
τις καλένδες, φοβάµαι ότι θα καταστραφεί.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρία Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Κύριε συνάδελφε, γνωρίζετε ασφαλώς ότι το Υπουργείο
Πολιτισµού ειδικά για τον Πετρά έχει µεριµνήσει εδώ και χρόνια
και γι’ αυτό άλλωστε ο οικισµός, ο οποίος είναι άµεσα συνδεδε-
µένος µε το νεκροταφείο, αποτελεί επισκέψιµο αρχαιολογικό
χώρο εδώ και κάποια χρόνια. Η βούληση του Υπουργείου προ-
φανώς είναι να αναδειχθεί το µνηµειακό αυτό σύνολο -δηλαδή
και το νεκροταφείο και ο οικισµός- µε τον καλύτερο δυνατό
τρόπο. Γι’ αυτό άλλωστε προχωρήσαµε τη διαδικασία της απαλ-
λοτρίωσης, η οποία πρέπει να σας πω ότι από το 2014 µέχρι το
2020 είχε παγώσει. Σας το είπα και προηγουµένως. Τώρα ξεκί-
νησε ξανά η διαδικασία της απαλλοτρίωσης, η οποία ασφαλώς
έχει τις δικές της διαδικασίες και τους δικούς της χρόνους. 

Η κ. Τσιποπούλου κατέφυγε -και σωστά- στο Συµβούλιο της
Επικρατείας. Το Συµβούλιο της Επικρατείας, λοιπόν, αποφάσισε
και επί της ουσίας διέταξε τη διοίκηση, άρα και την κ. Τσιποπού-
λου, να φροντίσει για την προστασία των αρχαιοτήτων που έχουν
ήδη αποκαλυφθεί. Προφανώς για το θέµα αυτό δεν υπάρχει καµ-
µία αντίρρηση. Άλλο είναι το πενταετές και άλλο είναι να συνεχι-
στεί η όποια ανασκαφική διαδικασία και κυρίως η συντήρηση και
η προστασία αυτών των πολύ σηµαντικών ευρηµάτων.

Όπως κι εσείς είπατε -και το γνωρίζω πολύ καλά-, υπάρχει το
θέµα της πρόσβασης, ότι ο ιδιοκτήτης για τους δικούς του λό-
γους δεν επιτρέπει την πρόσβαση. Όµως, υπάρχουν πάρα πολ-
λοί χώροι σ’ όλη την επικράτεια µε αντίστοιχα προβλήµατα και
δυσκολίες στην προσβασιµότητα.

Απαιτείται να γίνει µια συνεννόηση των ανασκαφέων µε τον
ιδιοκτήτη, πράγµα το οποίο στη συγκεκριµένη περίπτωση η κ.
Τσιποπούλου δεν το έπραξε. Αντίθετα, περνούσε µέσα από την
ξένη ιδιοκτησία µε οχήµατα 4�4 και αυτός ήταν ο λόγος, άλλω-

στε, που το 2021 δεν έγινε η έρευνα. Ήταν γιατί δεν µπορούσε
να περάσει µε οχήµατα. 

Δεν θα επικαλεστώ την προσωπική µου ανασκαφή µερικά χρό-
νια πριν, που πηγαίναµε όλοι µε τα πόδια, αλλά σήµερα πολλές
ανασκαφικές οµάδες και οι ίδιες οι Εφορείες Αρχαιοτήτων, ακρι-
βώς για να µη δηµιουργηθούν συγκρούσεις µε τους ιδιοκτήτες,
περνούν από τα κτήµατα µε έναν ήρεµο τρόπο και σε συνεν-
νόηση πάντα µε τον ιδιοκτήτη, πράγµα το οποίο εδώ δεν έγινε.

Αυτό είχε σαν αποτέλεσµα να υπάρξουν εξώδικα και διάφορες
άλλες δικαστικού τύπου οχλήσεις προς την αρµόδια Εφορεία Αρ-
χαιοτήτων εξαιτίας αυτής της συµπεριφοράς.  

Το αποτέλεσµα ποιο είναι; Είναι η Εφορεία Αρχαιοτήτων το
2019 να δηλώσει ότι δεν θέλει πλέον να συµπεριλαµβάνει στον
προγραµµατισµό της τη συγκεκριµένη ανασκαφή. 

Εκ του νόµου, λοιπόν, η κ. Τσιποπούλου πρέπει να βρει έναν
φορέα, έναν ερευνητικό φορέα. Ο νόµος είναι πάρα πολύ ευρύς
στους φορείς που µπορούν να κάνουν ανασκαφές, αλλά όχι σε
φυσικά πρόσωπα. Και αυτό είναι απολύτως λογικό. Εποµένως η
κ. Τσιποπούλου θα πρέπει να επιλύσει και το θέµα του φορέα.

Σε κάθε περίπτωση, εφόσον ο προγραµµατισµός είναι για τη
συµµόρφωση της διοίκησης στην απόφαση του Συµβουλίου της
Επικρατείας, το Υπουργείο Πολιτισµού, η Γενική Διεύθυνση και
η αρµόδια Διεύθυνση Αρχαιοτήτων είναι απολύτως σύµφωνη.
Χρειάζεται, όµως, και η κ. Τσιποπούλου να προσαρµοστεί στις
επιταγές του Συµβουλίου της Επικρατείας και του αρχαιολογικού
νόµου.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία. 
Προχωράµε στη συζήτηση της δεύτερης -είναι η τελευταία για

σήµερα- υπ’ αριθµόν 849/30-06-2022 επίκαιρης ερώτησης πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Β1’ Βορείου Τοµέα Αθηνών του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Κωνσταντίνου Ζαχαριάδη
προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Μέτρα
για την απόφαση περιορισµού του στίβου στο Δηµοτικό Στάδιο
“Ιωάννης Ζηρίνης”».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού κ.
Αυγενάκης.

Ορίστε, κύριε Ζαχαριάδη, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΖΑΧΑΡΙΑΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαρι-

στώ.
Κύριε Υπουργέ, ο λόγος είναι για το «Ζηρίνειο» και το πρό-

βληµα το οποίο έχει δηµιουργηθεί εκεί πέρα και έχει επιφέρει
σηµαντική κοινωνική αναταραχή και µεγάλη συζήτηση στον Δήµο
Κηφισιάς, αλλά όχι µόνο στον Δήµο Κηφισιάς, και στην ευρύτερη
περιοχή του Βόρειου Τοµέα, καθώς παραδοσιακά αυτός ο χώρος
είναι ένας από τους λίγους ανοικτούς και προσβάσιµους στην
τοπική κοινωνία που µπορεί κάποιος να πηγαίνει να αθλείται, να
ψυχαγωγείται.

Αναφορικά µε το ζήτηµα του περιορισµού των κουλουάρ του
στίβου και τη δυνατότητα των πολιτών εκεί πέρα να αθλούνται και
να γυµνάζονται, υπάρχει ένα αντικειµενικό ζήτηµα. Είναι χαρά µας
το γεγονός ότι η τοπική οµάδα, η Κηφισιά, ανέβηκε στη Β’ Εθνική,
στη Super League 2, και είµαστε όλοι χαρούµενοι γι’ αυτό.

Γνωρίζουµε, επίσης, ότι, για να µπορέσει να παίξει η οµάδα σε
αυτή την κατηγορία, χρειάζεται µεγαλύτερο γήπεδο από τις δια-
στάσεις που είναι το «Ζηρίνειο», γι’ αυτό και τα προηγούµενα
χρόνια η οµάδα φιλοξενούνταν στο στάδιο της Καισαριανής.
Εδώ, όµως, πρέπει να βρεθεί µία λύση, να παρθεί µία απόφαση
η οποία να έχει ένα σκεπτικό συµπεριληπτικό.

Πρώτον, να λαµβάνει υπ’ όψιν τη δυνατότητα των πολιτών να
πηγαίνουν εκεί και να γυµνάζονται σε έναν χώρο στίβου που σπα-
νίζουν ακόµα και στον Βόρειο Τοµέα, που έχει αρκετούς ελεύθε-
ρους χώρους.

Δεύτερον, τη διαµαρτυρία που έκανε ο ΣΕΓΑΣ, ότι εκεί πέρα
δεν µπορούν να γίνουν αγώνες. Και δεν λέω για αγώνες που να
καταµετρώνται ρεκόρ πρωταθλητών και τα λοιπά, αλλά για αγώ-
νες που να µπορεί να µετέχει και η τοπική κοινωνία.

Τρίτον, το ζήτηµα των τοπικών σωµατείων.
Τέταρτον, το σκεπτικό της δωρεάς του Ζηρίνη, της παραχώ-

ρησης χρήσης στον δήµο και τους κανονισµούς του Βικέλα. Δη-
λαδή, να µπορεί το «Ζηρίνειο» να υπηρετεί τον µαζικό αθλητισµό.
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Πέµπτον, ζήτηµα κυκλοφοριακής µελέτης. Λέµε -και κλείνω µε
αυτό, κύριε Πρόεδρε- δύο Σαββατοκύριακα θα παίζει εκεί η
οµάδα. Μάλιστα. Υπάρχει κάποια µελέτη, υπάρχει µελέτη στάθ-
µευσης; Τι θα γίνεται στην ευρύτερη περιοχή; Είναι µέσα στον
οικιστικό ιστό και βεβαίως, ακόµα και να γίνει αυτό, τι γίνεται µε
τα αθλήµατα του στίβου που γίνονται προπονήσεις εκεί και έχουν
να κάνουν µε ρίψεις; Αυτά ήθελα να πω εισαγωγικά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υφυ-
πουργέ, έχετε τον λόγο.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και
Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε συνάδελφε, να σας ευχαριστήσω για την ερώτηση που
καταθέσατε αναφορικά µε τις εργασίες που γίνονται στο Δηµο-
τικό Στάδιο «Ζηρίνειο», στον Δήµο Κηφισιάς. Είναι χαρά µου και
υποχρέωσή µου, βεβαίως, να ανταποκρίνοµαι σε θεσµικές δια-
δικασίες, προκειµένου να ενηµερώνεται υπεύθυνα, έγκυρα, αλλά
και άµεσα όλη η αθλητική οικογένεια για την πορεία και την κα-
τάσταση των έργων στις αθλητικές εγκαταστάσεις της χώρας
µας.

Άλλωστε πρέπει να σας θυµίσω, κύριε συνάδελφε, ότι η πα-
ρούσα Κυβέρνηση, µε απόλυτη συνέπεια αλλά και υπευθυνότητα
έχει θέσει σε απόλυτη προτεραιότητα την αναβάθµιση των αθλη-
τικών εγκαταστάσεων, καθώς και τη δηµιουργία νέων, προκειµέ-
νου να αναπτυχθούν όσο το δυνατόν περισσότερα αθλήµατα
κατά τόπους, µε τις πλέον σύγχρονες και ασφαλείς συνθήκες
άθλησης. 

Για τον λόγο αυτόν, άλλωστε, σε συνεργασία µε την ΚΕΔΕ,
προχωρήσαµε στη δηµιουργία του «ΠΕΛΟΠΑ». Είναι µια καινο-
τόµος ψηφιακή πλατφόρµα καταγραφής αθλητικών εγκαταστά-
σεων από τους δήµους, ενώ µετά το πρώτο στάδιο καταγραφής
θα ακολουθήσουν οι περιφέρειες αλλά και ιδιώτες. Μέχρι σή-
µερα, σας ενηµερώνω ότι έχουν καταχωρισθεί στον «ΠΕΛΟΠΑ»
τέσσερις χιλιάδες επτακόσιες τριάντα τρεις αθλητικές εγκατα-
στάσεις, ανάµεσα στις οποίες βρίσκεται και το ιστορικό Δηµοτικό
Στάδιο «Ζηρίνης», καθώς και άλλες εννέα αθλητικές εγκαταστά-
σεις του Δήµου Κηφισιάς. 

Σύµφωνα µε τις καταχωρίσεις των δήµων και των οργανισµών
τους, αυτή τη στιγµή είναι εγγεγραµµένα στο µητρώο µας χίλια
εννιακόσια τριάντα έξι γήπεδα ποδοσφαίρου, χίλια εξακόσια
δέκα ανοικτά γήπεδα µπάσκετ, βόλεϊ, τένις, πεντακόσια εβδο-
µήντα πέντε κλειστά γυµναστήρια, τριακόσια ενενήντα τρία αθλη-
τικά κέντρα, εκατόν είκοσι ένα εθνικά στάδια, πενήντα οκτώ
ανοικτά κολυµβητήρια, είκοσι έξι κλειστά κολυµβητήρια, δέκα
σκοπευτήρια, τέσσερα ναυταθλητικά κέντρα. Έχει µεγάλη σηµα-
σία η καταγραφή αυτή, η οποία γίνεται για πρώτη φορά σε ορ-
γανωµένο βαθµό, µε τη σύµπραξη της τοπικής αυτοδιοίκησης.
Διότι, αν δεν γνωρίζουµε τι εγκαταστάσεις διαθέτει η κάθε πε-
ριοχή, δεν µπορεί να γίνει ορθός σχεδιασµός της ανάπτυξης των
εστιών του αθλητισµού. Και βέβαια, η καταγραφή και η αξιολό-
γηση συνεχίζεται.

Στο σηµείο αυτό, καλώ προσωπικά τους σαράντα τρεις δή-
µους -παρακαλώ κάντε το και εσείς µε τη δύναµη επιρροής που
έχετε- που δεν έχουν ακόµα κινήσει τις διαδικασίες εγγραφής
τους στον «ΠΕΛΟΠΑ», να σπεύσουν να καταχωρίσουν τις εγκα-
ταστάσεις τους. Είναι κρίµα σε καιρούς που δεν περισσεύει οποι-
αδήποτε οικονοµική ενίσχυση ορισµένοι δήµοι να µένουν εκτός
κρατικής βοήθειας, για µια απλή διαδικασία, που στο τέλος θα
ωφελήσει όλους τους αρµόδιους φορείς, τους ίδιους, αλλά και
την αθλητική οικογένεια.

Βεβαίως, δεν έχουµε σταθεί µόνο σε επίπεδο καταγραφής,
σπεύδω να πω, συµβάλλοντας στον ψηφιακό µετασχηµατισµό
της χώρας. Κατά τα τρία τελευταία χρόνια διακυβέρνησής µας,
έχουµε κάνει µεγάλα βήµατα στην υλοποίηση εµβληµατικών
έργων υποδοµής, χωρίς να παραµελούµε τις ανάγκες µικρότε-
ρων περιοχών που έχουν, όµως, τη δική τους µεγάλη συµβολή
στην πρόοδο του ελληνικού αθλητισµού.

Και µιας και η ερώτησή σας αφορά µια σηµαντική εγκατά-
σταση στίβου στην Αττική, επιτρέψτε µου να σας ενηµερώσω ότι
τα τελευταία τρία χρόνια έχουµε προχωρήσει στην ένταξη και
υλοποίηση έργων για εγκαταστάσεις στίβου σε όλη την επικρά-
τεια.

Σας καταθέτω στα Πρακτικά, κύριε συνάδελφε, τη λίστα των
έργων στίβου, αξιοποιώντας έτσι σε µέγιστο βαθµό τα χρηµατο-
δοτικά εργαλεία του Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων του
Υφυπουργείου Αθλητισµού και του προγράµµατος «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ
ΙΙ» του Υπουργείου Εσωτερικών και έτσι έχουµε δηµιουργήσει σε
πολλά σηµεία της χώρας εστίες ανάπτυξης των αθληµάτων στί-
βου.

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού
κ. Ελευθέριος Αυγενάκης καταθέτει για τα Πρακτικά το προανα-
φερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

Έργα 50 εκατοµµυρίων και πλέον ευρώ υπάρχουν στη λίστα -
είναι στη διάθεσή σας-, για τη στήριξη και ανάπτυξη του στίβου,
ενός από τα πιο ιστορικά εθνικά µας αθλήµατα, µε τόσες χαρές
που µας έχει χαρίσει διαχρονικά. Εξήντα έξι έργα σε αθλητικές
εγκαταστάσεις στίβου έχουν υλοποιηθεί ή βρίσκονται σε εξέλιξη.
Αφορούν τόσο σε έργα µεγάλης εµβέλειας, όπως, για παρά-
δειγµα, το ΟΑΚΑ, το ΕΑΚ Λάρισας, το Πανθρακικό Στάδιο, το
ΕΑΚ Χανίων, το «Καυτανζόγλειο», όσο και σε δηµοτικά έργα,
όπως ενδεικτικά το Δηµοτικό Στάδιο Καρδίτσας, Ιθάκης, Κάτω
Αχαΐας, Λευκίµµης Κερκύρας κ.λπ.. 

Σε ό,τι αφορά, όµως, το Δηµοτικό Στάδιο Κηφισιάς «Ζηρίνης»
και τα έργα που έχουν υλοποιηθεί και το ερώτηµά σας, θα σας
απαντήσω στη δευτερολογία µου.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Ζαχαριάδη,

έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΖΑΧΑΡΙΑΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, το κάνουν

πολλοί Υπουργοί αυτό. Δεν είναι σωστό κοινοβουλευτικά να σας
ρωτώ κάτι στην πρωτοµιλία, να µου λέτε το γενικό περίγραµµα
της πολιτικής σας, να επανέρχοµαι µετά στη δευτεροµιλία µου
στο ίδιο ερώτηµα, για να µου απαντήσετε τη δεύτερη φορά,, που
δεν έχω δυνατότητα να συνεχίσω το ερώτηµα. Αν είναι έτσι, να
µπλοκάρουµε τον διάλογο, να µην απαντάµε. Εν πάση περιπτώ-
σει, θα απαντήσω εγώ µετά γραπτώς, δεν υπάρχει κανένα θέµα. 

Μην πετάτε την µπάλα στην εξέδρα. Το ερώτηµα είναι σαφές
και συγκεκριµένο. Καλή η ηλεκτρονική καταγραφή και να προ-
χωρήσει και να µπουν όλοι. Μάλιστα. Σας ρώτησα, όµως, κάτι
πολύ στοχευµένο. Εδώ ξηλώνεται το ταρτάν που τοποθετήθηκε
µε χρήµατα της Γενικής Γραµµατείας Αθλητισµού και έκανε τέσ-
σερα χρόνια να τοποθετηθεί. Αυτό γίνεται διότι δεν χωράει το
γήπεδο ποδοσφαίρου να παίξει η ΠΑΕ Κηφισιάς, που είναι χαρά
µας που ανέβηκε στη Super League 2, στη Β’ Εθνική, στο πρω-
τάθληµα. 

Και ρωτάµε: Ποια είναι η θέση της Κυβέρνησης; Μπορεί να
πάρει µια πρωτοβουλία να λυθεί το πρόβληµα; Λαµβάνει υπ’ όψιν
την τοποθέτηση του ΣΕΓΑΣ; Λαµβάνει υπ’ όψιν τη θέση των το-
πικών σωµατείων, της µεγάλης πλειοψηφίας του κόσµου; Υπάρ-
χουν λύσεις; Είπαµε, τα προηγούµενα χρόνια, η τοπική οµάδα
έπαιζε στην Καισαριανή. Θα µου πείτε «Κηφισιά» στην Καισα-
ριανή δεν θα είναι «Κηφισιά», θα είναι «Καισαριανή», αλλά µπορεί
να παίξει -ας πούµε- στο Στάδιο «Βαρδαξής»; Κάνει το Στάδιο
«Βαρδαξής»; Η Ίντερ-Μίλαν και η Μίλαν παίζουν στο ίδιο στάδιο.
Η Ερυθραία µε την Κηφισιά µπορούν να παίξουν στο ίδιο στάδιο;

Εν πάση περιπτώσει, έχει παραχωρηθεί ένας χώρος. Είναι δυ-
νατόν να παραχωρείται ο χώρος χωρίς µίσθωµα; Εσείς πώς το
βλέπετε αυτό ως Υπουργείο; Μήπως πρέπει να το εξετάσουµε
και αυτό; Και το πιο βασικό από όλα, ό,τι θέση και να έχει ο κα-
θένας, είναι δυνατόν αυτά να γίνονται αιφνιδιαστικά; Είναι δυνα-
τόν να προσπαθούν να πιάσουν την τοπική κοινωνία στον ύπνο;
Είναι δυνατόν αυτό να γίνεται µε ένταση; Ξεκινήστε µια διαβού-
λευση, να κάτσουν όλοι στο τραπέζι. Πάρτε θέση. Έχουµε θέση!
Η τοπική κοινωνία έχει θέση! Να βρεθεί µία λύση, η οποία, όµως,
να λαµβάνει υπ’ όψιν τον µαζικό αθλητισµό, το σκεπτικό του κλη-
ροδοτήµατος, τη δυνατότητα των πολιτών να έχουν απρόσκοπτη
συµµετοχή σε χώρους αθλητισµού -η οποία είναι πολύ περιορι-
σµένη- και µιλήστε καθαρά! Κρύβεστε µονίµως!

Ελπίζω να µην επιχειρήσετε να ρίξετε την ευθύνη στη δηµοτική
αρχή ή στην αποκεντρωµένη. Έφερα το θέµα στη Βουλή, διότι
ζητώ τη θέση και την τοποθέτηση της Κυβέρνησης.
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Αυτά ήθελα να πω, κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υφυ-

πουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού και

Αθλητισµού): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Ζαχαριάδη, θα σας δικαιολογούσα αν δεν είχατε περά-

σει από τα κυβερνητικά έδρανα. Όµως, επειδή έχετε περάσει,
ξέρετε τι σηµαίνει «αρµοδιότητα», «ευθύνη» και φυσικά «δι-
καίωµα». 

Σας κάνω, λοιπόν, γνωστό ότι, όσον αφορά το «Ζηρίνειο» Στά-
διο Κηφισιάς, όπως πολύ καλά γνωρίζετε, είναι δηµοτική εγκα-
τάσταση, για την οποία δεν έχουµε απολύτως καµµία
δικαιοδοσία ως Υπουργείο Αθλητισµού ούτε και αρµοδιότητα.
Ούτε φυσικά µπορούσαµε να κάνουµε εµείς µία διαβούλευση ή
να προκαλέσουµε µια συζήτηση ερήµην του ιδιοκτήτη ή χωρίς
να έχει ανοίξει η συζήτηση αυτή έγκαιρα και θα σας πω αµέσως
µετά τι εννοώ.

Ο εκάστοτε δήµος αποφασίζει για την αξιοποίηση των αθλητι-
κών εγκαταστάσεων, µε γνώµονα τις ανάγκες των δηµοτών του
και της τοπικής κοινωνίας. Εµείς καλούµαστε να χρηµατοδοτή-
σουµε -είτε εµείς είτε τα υπόλοιπα Υπουργεία- σύµφωνα πάντα
µε τα δεδοµένα που ανέφερα λίγο πριν, της ψηφιακής καταγρα-
φής όλων των εγκαταστάσεων.

Άρα αυτό που ανέφερα πριν δεν είναι ότι «πετάω την µπάλα
στην εξέδρα», αλλά σας δείχνω το µεγάλο σκεπτικό, τη µεγάλη
εικόνα, τη µεγάλη πρωτοβουλία που έχουµε ξεκινήσει και µπαίνω
τώρα στο δεύτερο µέρος, που είναι το ερώτηµά σας.

Να σας ενηµερώσω, λοιπόν, ότι το 2014 είχε υπογραφεί προ-
γραµµατική σύµβαση µεταξύ του Δήµου Κηφισιάς και της Γενι-
κής Γραµµατείας Αθλητισµού, για την πράξη «Αντικατάσταση
ελαστικού τάπητα ταρτάν του “Ζηρίνειου” Σταδίου Κηφισιάς». Το
έργο είχε προϋπολογισµό 230.000 ευρώ και θα χρηµατοδοτούν-
ταν από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων της Γενικής
Γραµµατείας Αθλητισµού.

Ωστόσο, το έργο ολοκληρώθηκε από τον δήµο µε ιδίους πό-
ρους. Ο Δήµος Κηφισιάς, στην προσπάθειά του να εξυπηρετήσει
όλα τα αθλητικά σωµατεία της περιοχής, κατά την κρίση του,
προχώρησε σύµφωνα µε την ανακοίνωσή του στην απόφαση να
µειώσει τις λωρίδες του στίβου, προκειµένου να επεκτείνει το γή-
πεδο του ποδοσφαίρου και να εξυπηρετήσει τις ανάγκες της πο-
δοσφαιρικής οµάδας της Κηφισιάς, που από τη νέα σεζόν θα
αγωνίζεται στη Super League 2.

Σύµφωνα µε τον κανονισµό γηπέδων ασφαλείας και προστα-
σίας αγώνων της UEFA, οι προβλεπόµενες διαστάσεις για την
κατηγορία 1 και 2 στη Super League 2 δεν καλύπτονταν και χρει-
άζεται να γίνει διαπλάτυνση, προκειµένου η οµάδα της Κηφισιάς
να το χρησιµοποιεί ως έδρα της. Ο ΣΕΓΑΣ, όντως, αντέδρασε µε
επιστολή του, χαρακτηρίζοντας την απόφαση του δήµου ως έγ-
κληµα σε βάρος του στίβου, ζητώντας την ανάκλησή της.

Μάλιστα, καταθέτω στα Πρακτικά και τη σχετική ανακοίνωση,
γιατί τα έχω λάβει όλα υπ’ όψιν µου, τα έχω φέρει για να είναι σε
γνώση του ελληνικού Κοινοβουλίου.

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός κ. Ελευθέριος Αυγενάκης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Μάλιστα, αναφέρει ο ΣΕΓΑΣ στην απόφασή του αυτή ότι απο-
κλείει αυτόµατα τη δυνατότητα στο στάδιο να φιλοξενήσει αγώ-
νες στίβου, ενώ στερεί στα δύο σωµατεία και στους πολίτες του
δήµου να πραγµατοποιούν τις προπονήσεις τους κάτω από τις
καλύτερες -δυνατόν- συνθήκες.

Σύµφωνα µε τον ΣΕΓΑΣ, το «Ζηρίνειο» Στάδιο αποτελεί κυψέλη
αθλητισµού των βορείων προαστίων και το αναδεικνύει η πορεία
των σωµατείων που έχουν την έδρα τους εκεί, όπως ο Γυµναστι-
κός Σύλλογος Κηφισιάς, που βρίσκεται µάλιστα στις πρώτες θέ-
σεις αξιολόγησης, και η Ολυµπιάδα Κηφισιάς, µε συνεχή παρου-
σία στα πανελλήνια πρωταθλήµατα. 

Από την άλλη, η ΠΑΕ Κηφισιά µε ανακοίνωσή της δηλώνει την
αµηχανία της για όσα εξελίσσονται, προκειµένου το στάδιο να
λάβει τη σχετική αδειοδότηση και να µπορεί να φιλοξενήσει την
οµάδα της Κηφισιάς σε αγώνες ποδοσφαίρου. Αναφέρει µάλιστα

ότι «ο σύλλογός µας µε ενενηντακονταετή θητεία και ιστορία στα
αθλητικά δρώµενα της πόλης κατάφερε για πρώτη φορά, µετά
από προσπάθειες πολλών δεκαετιών, να προβιβαστεί στις επαγ-
γελµατικές κατηγορίες».

Καταθέτω στα Πρακτικά και τη σχετική ανακοίνωση της ΠΑΕ
Κηφισιάς.

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού
κ. Ελευθέριος Αυγενάκης καταθέτει για τα Πρακτικά το προανα-
φερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

Η ΠΑΕ Κηφισιάς αιτείται όλοι οι δηµότες και τα σωµατεία του
στίβου να χρησιµοποιούν ελεύθερα το «Ζηρίνειο» Στάδιο και πα-
ράλληλα να έχει τη δυνατότητα να το χρησιµοποιεί ως έδρα της
η ΠΑΕ, προκειµένου να µπορούν όλοι να παρακολουθούν από
κοντά τις προσπάθειες του συλλόγου της πόλης στην πορεία που
διανύει στη Super League 2.

O Δήµος Κηφισιάς από την άλλη, µε ανακοίνωσή του, δηλώνει
ότι είναι υπέρ του αθλητισµού, ότι το «Ζηρίνειο» εξυπηρετεί όλα
τα αθλήµατα και ότι δεν θα διώξει την ποδοσφαιρική Κηφισιά.
Δηλώνει χαρακτηριστικά: «Υπέρ του στίβου, υπέρ του ποδοσφαί-
ρου, υπέρ των αθλούµενων, υπέρ των φιλάθλων.».

Καταθέτω στα Πρακτικά και την ανακοίνωση του Δήµου Κηφι-
σιάς. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού
κ. Ελευθέριος Αυγενάκης καταθέτει για τα Πρακτικά το προανα-
φερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

Επίσης, επισηµαίνει στην ανακοίνωσή του ότι το Δηµοτικό Στά-
διο Κηφισιάς εδώ και εβδοµήντα ολόκληρα χρόνια αγκαλιάζει
όλα τα αθλήµατα και τους προσφέρει τις απαραίτητες υποδοµές
για την καλλιέργεια και την ανάπτυξή τους. Ο δήµος, µάλιστα,
προχώρησε σε λύση η οποία προσφέρει, όπως δηλώνει, λειτουρ-
γικότητα στον κλασικό αθλητισµό, ακόµα και αγώνων, αλλά και
συµµετοχή της ποδοσφαιρικής οµάδας της πόλης στα πρωτα-
θλήµατα της Α2 Εθνικής Κατηγορίας.

Επαναλαµβάνω. Σχετικά µε τις δηµοτικές αθλητικές εγκατα-
στάσεις, η χρήση και η αξιοποίησή τους αποτελούν αποκλειστικό
και µόνο δικαίωµα και αρµοδιότητα του εκάστοτε δήµου. Οι ΟΤΑ
αποφασίζουν και λειτουργούν µε γνώµονα το τοπικό συµφέρον
και µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο για την κάλυψη των αναγκών
και την ικανοποίηση των αιτηµάτων της τοπικής κοινωνίας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα τελευταία τρία χρόνια το
Υφυπουργείο Αθλητισµού έδωσε µάχες και µε πολλή ένταση
προσπαθήσαµε να αγκαλιάσουµε όλα τα αθλήµατα, ανεξαιρέτως
δηµοφιλίας. Και βέβαια, δεν µπορεί κανένας να µου χρεώσει προ-
σωπικά ότι κατά τη διάρκεια της θητείας µου λειτούργησα µονο-
διάστατα ή µεροληπτικά υπέρ κάποιου αθλήµατος ή εις βάρος
κάποιου άλλου.

Έχω αποδείξει, κύριε Ζαχαριάδη, µε το έργο µου ότι δου-
λεύουµε µε τον ίδιο ζήλο για όλα ανεξαιρέτως τα αθλήµατα,
µέσα από τις µεταρρυθµιστικές παρεµβάσεις µας, µέσα από την
ανανέωση στο αθλητικό οικοσύστηµα, µέσα από την πιστή εφαρ-
µογή κανόνων διαφάνειας, λογοδοσίας και αξιοκρατίας, µε τη
βελτίωση των υποδοµών, σε συνεργασία µε τους ιδιοκτήτες της
γης των υφιστάµενων εγκαταστάσεων.

Άρα δεν µπορούµε να κάνουµε και στη συγκεκριµένη περί-
πτωση κάτι ερήµην του ιδιοκτήτη, ερήµην του δήµου. Είµαστε
ανοικτοί, όµως, εάν υπάρξει πρόταση για άλλον χώρο, για άλλη
λύση. Εδώ είµαστε. Πλέον καταγράφουµε και έχουµε εικόνα
όλων των εγκαταστάσεων της χώρας µας, ώστε να δοθούν λύ-
σεις σωστές και να αξιοποιηθούν τα χρήµατα του ελληνικού λαού
µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο για την εξυπηρέτηση όλης της
αθλητικής οικογένειας.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ολοκληρώθηκε η συ-

ζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων. 
Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι οι Υπουργοί Οικο-

νοµικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Παιδείας και Θρησκευµά-
των, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Δικαιοσύνης, Εσωτερικών,
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Υποδοµών και Μεταφορών, Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής,
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, Επικρατείας, καθώς και οι
Αναπληρωτές Υπουργοί Οικονοµικών, Εξωτερικών και Εσωτερι-
κών κατέθεσαν στις 6-7-2022 σχέδιο νόµου: «Ενσωµάτωση στην
ελληνική νοµοθεσία της Οδηγίας (ΕΕ) 2020/262 του Συµβουλίου
της 19ης Δεκεµβρίου 2019 για τη θέσπιση του γενικού καθεστώ-
τος των ειδικών φόρων κατανάλωσης (αναδιατύπωση) (L 58),
άσκηση της τελωνειακής αντιπροσώπευσης και ρύθµιση επαγ-
γέλµατος τελωνειακού αντιπροσώπου και λοιπές τελωνειακές και
φορολογικές ρυθµίσεις».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 10.28’ λύεται η συνεδρίαση για σήµερα, Τε-
τάρτη 6 Ιουλίου 2022 και ώρα 12.00’, µε αντικείµενο εργασιών
του Σώµατος, κοινοβουλευτικό έλεγχο: συζήτηση κατόπιν αιτή-
µατος του Πρωθυπουργού κ. Κυριάκου Μητσοτάκη, σύµφωνα µε
το άρθρο 142Α του Κανονισµού της Βουλής, µε αντικείµενο την
ενηµέρωση του Σώµατος σχετικά µε τις κοινωνικές πολιτικές της
Κυβέρνησης, σύµφωνα µε την ειδική ηµερήσια διάταξη.
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Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                 ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


